

انجمن احمدیہ

لندن ۱۰ جنوری (ایم ٹی) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے ہیں۔ الحمد للہ احباب جماعت پیارے آقا کی صحت و سلامتی درازی عمر مقاصد عالیہ میں فائز المرامی اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔

اللہ تعالیٰ ہر آت حضور انور کی تائید و نصرت فرمائے اور حامی و ناصر ہو۔ آمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَآلِہٖٖ وَسَلَّمَ

POSTAL REGISTRATION NO. P/50DP.23.

شمارہ ۲۰۱

جلد ۴۴

ایڈیٹر: منیر احمد خاں

ناشرین: قریشی و فضل

محمد نسیم خان

روز ہفت

قادیان

سالانہ ۱۰ روپے بیرونی ممالک۔ بدیع ہوائی ڈاک۔ پراویز یا ہم ڈاک۔ بدیع ہوائی ڈاک۔ دکن یا انڈیا ۲۰ ڈاک۔ امریکن

قادیان - ۱۲۵۱۲

THE WEEKLY **BADR** (ADIAH) 1435/6

۱۲ شعبان ۱۴۱۵ ہجری ۱۲ صبح ۲۷ ۱۳۷۷ ہش ۱۲ جنوری ۱۹۹۵ء

کوئی مذہب بھی اپنی اصلیت کی رو سے جھوٹا نہیں

کلمات لطیبات سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ السلام

منہذا اصولوں کے سن پر جو کو قائم کیا گیا ہے ایک یہ ہے کہ خدا نے یہاں تک دی ہے کہ دنیا میں جس قدر نبیوں کی نعت مذہب ہیں گئے ہیں اور اس کو کام پز گئے ہیں اور ایک حصہ دنیا پر محیط ہو گئے ہیں اور عمر پائے گئے ہیں اور ایک زمانہ ان پر گزر گیا ان میں سے کوئی مذہب بھی اپنی اصلیت کی رو سے جھوٹا نہیں اور زمانہ نبیوں میں سے کوئی بھی جھوٹا ہے۔

یہ اصول نہایت پیارا اور امن بخش اور صلح کار کا کیا گیا ہے اور اس کے لئے والا ہے اور اخلاقی حالتوں کو مدد دینے والا ہے کہ ہم ان تمام نبیوں کو سچا سمجھ لیں جو دنیا میں آئے خواہ ہند میں ظاہر ہو۔ گئے یا فارس میں یا چین میں یا کسی اور ملک میں اور خدا نے کروڑ ہا دلوں میں ان کی عزت و عظمت بٹھادی اور ان کے مذہب کی جزو قائم کر دی۔ (پیغام صلح ص ۱)

نوٹ: مذکورہ اقتباسات حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے افتتاحی خطاب کے آخر میں پیش فرمائے۔ (ادارہ)

دراصل کل عالم کا جلسہ ہے۔ حضور نے فرمایا اس سال کثرت سے نو مہینے قادیان کے جلسے میں شامل ہیں اس طرح پنجاب میں جو جماعتیں قائم ہوئی ہیں وہاں سے بھی ہماری نمائندگی ہے۔ حضور نے فرمایا جلسہ کی مبارکباد دینے کے لئے حکومت ہند کے وزیر خراج جناب آراہیل بھائیہ اور معزز سکھ لیڈر بلیا ٹھاکر سکھ صاحب اپنے بعض ساتھیوں کے ساتھ تشریف لائے حضور نے فرمایا میں نا لکیر جماعت احمدیہ کی طرف سے ان دونوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں حضور نے فرمایا تھا کہ سکھوں کی یاد کرتے ہوئے فرمایا پنجاب کے تمام معزز مذہبی لیڈروں میں ان کو ایک غیر معمولی عزت کا مقام حاصل ہے۔ ان کی سچی اور تقویٰ کا سکھوں پر بہت اثر ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطاب کو جلا جلا کرتے ہوئے سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے بعض اقتباسات جلسہ کی غرض و غایت اور اہمیت و برکت سے متعلق پڑھ کر سنائے۔ حضور نے فرمایا آج بھی قادیان میں مختلف ممالک سے بہان حاضر ہوئے یا ہندوستان کے مختلف گوشوں سے آئے ہوئے ہیں وہ سارے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا ایک نشان ہیں۔ حضور نے فرمایا اس سال جلسہ سالانہ کے مہمانوں میں جو کمی آئی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ پاکستان کے مہمانوں کے آنے کے راستے میں روکیں پیدا کی گئی ہیں تفصیل تو بیان کرنا مناسب نہیں لیکن میں سمجھتا ہوں کہ یہ ظلم (باقی صفحہ ۲)

خطاب افتتاحی خطاب جلسہ سالانہ قادیان ۲۶ دسمبر ۱۹۹۴ء

ہندوستانی احمدی ہندوستان میں قیام امن کی کوشش کریں

میں یقین دلاتا ہوں کہ تمام عالمگیر جماعت احمدیہ ہندوستان میں قیام امن کی کوششوں میں یکے ساتھ ہوں گی

از سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بمقام محمود ہال - لندن

<p>سب شامل ہیں۔ حضور نے فرمایا اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایم ٹی کے پروگرام بہت مقبول ہو رہے ہیں چنانچہ بعض عیسائی اور مسلمان ممالک کی کمپنیوں نے ہم سے اجازت مانگی ہے کہ انہیں ایم ٹی کے پروگراموں کو نشر کرنے کی اجازت دیا جائے۔ حضور نے فرمایا اس لحاظ سے قادیان کا ہر برکت جلسہ</p>	<p>احباب جن کو خدا نے توفیق عطا فرمایا ہے مقدس مقامات کی زیارت اور پاک ماحول میں بیٹھ کر نیکی کی باتیں سننے کے لئے اکٹھے ہوئے ہیں اور دوسرے اس عالمی انتظام کے ذریعے جس کو ہم مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کہتے ہیں آج بلاشبہ دنیا کے ہر براعظم میں ہر طرف اس جلسے کی آواز گونج رہی ہے اور اس انتظام میں بیکراہدی اور غیر مسلم</p>	<p>لندن (ایم ٹی) - (۱) تشہد و تعویذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور سے فرمایا: اللہ تعالیٰ کا بے انتہا احسان ہے کہ آج پھر ہم قادیان کے جلسے میں برکت کے لئے یہاں مسجد بیت الفضل لندن میں حاضر ہوئے ہیں اور اس جلسے میں دنیا بھر کی جماعتوں کی شرکت مختلف پہلوؤں سے شامل ہے اول لو قادیان میں بھی مختلف ممالک کے</p>
--	---	---

منیر احمد حافظ آبادی ایم اے۔ پرنٹر و پبلشر نے قس عمرید سنگھ، پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بدر قادیان سے شائع کیا۔ پروگرامیٹر: ڈاکٹر لورڈ بدر قادیان

قادیان دارالامان میں

دعاؤں ذکر الہی اور نجات و رواداری کے ایمان اور ماحول میں

۱۰۰ویں جلسہ سالانہ کا باہر نکلتا

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے روح پرور افتتاحی و اختتامی خطابات

• پرچم کشائی • علماء و مسلمہ کی پُر مقرر ربانی تقاریر • وزیر خارجہ حکومت ہند جناب آرایل بھائی اور معزز سکریٹری بایاٹھا کر سٹیج کی آمد • کئی معززین کی طرف سے مبارکبادیوں کے پیغامات • ہندوستان بھر سے ٹوہمبا ٹیپین کی شمولیت کے علاوہ ۱۷ ممالک کے پانچ ہزار نمائندگان کی شرکت

ایده اللہ تعالیٰ سے S.T.D کے ذریعہ رابطہ کیا گیا اور پھر حضور انور نے میرے گھر فون کیا اور آٹھ منٹ بعد اس صاحبہ بیگم محترم صاحبہ نے ہوا و سیم احمد صاحب نے فون اٹھایا۔ حضور سے عرض کیا گیا کہ اس سال جلسہ کی خاطر ہی گزشتہ سال کی نسبت کم سے حضور انور نے فرمایا تاریخ احمدیت تھا یہ ہے کہ سن ۱۸۹۴ء میں سالانہ میں بھی حاضر کیا کم ہو گئی تھی گویا تاریخ وہ تھا جو رہا اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد میڈیا سٹر مدرسہ احمدیہ قادیان نے "توحید الہی اور وحدت انسانی" کے عنوان پر کی آپ نے قرآن مجید و احادیث، دین گیت، بائبل، گورو گرتھ صاحب اور دیگر کتب کے حوالہ جات پیش فرمائے۔

دوسری تقریر محترم ڈاکٹر حافظہ وارث محمد الودیدی صاحبہ نے کیا جس میں آپ نے تخلیقیات و عثمانیہ یونیورسٹی و امیر صوبائی آندھرا نے بعنوان "نشان کسوف و خسوف سائنس کی روشنی میں" فرمائی۔ اجلاس کی آخری تقریر حافظہ منظر احمد صاحب نے "احمدیت نے دنیا کو کیا دیا" کے عنوان پر کی۔ تقاریر کے دوران ناصر علی صاحب عثمان نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام سے صدق سے میری طرف آؤ اے میری طرف ہیں درندے ہر طرف میں عافیت کا پھول ترنم سے پڑھی۔

۲۶ دسمبر کا دو سہرا اجلاس مکرم سید فضل احمد صاحب صوبائی امیر بہار کی زیر صدارت شروع ہوا۔ تلاوت قرآن مجید قاری نواب احمد صاحب معلم حافظہ کلاس نے کی اور ڈاکٹر رفیق احمد صاحب گجراتی اور ان کے ساتھیوں نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عربی قصیدہ پیش کیا اور آخر میں رفیق صاحب نے ہی اردو ترجمہ بھی سنایا۔ محترم ڈاکٹر رشید اعظم صاحب ہا ہر نفسیات و ناظم تربیت نیشنل مجلس عالمہ افعال اللہ U.S.A نے اپنے تاثرات بیان کئے جس کے بعد مسلم ٹیلی ویژن احمد کے ذریعہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا افتتاحی خطاب سنایا گیا ۲۶ دسمبر کی رات سے ہی ہنگامی بارش خدا کی رحمت کی شکل میں نازل ہوئی اس طرح ۲۶ اور ۲۸ دسمبر کے چاروں اجلاس (باقی صفحہ ۱)

پارخدا م نے نوائے احمدیت کے پہرے کی ڈیوٹی سنبھالی اور وہ نہایت باوقار رنگ میں نوائے احمدیت کی پاسبانی کے لئے کھڑے ہو گئے۔ فقائے جلسہ گاہ مختلف اسلامی نغزوں کی فلک بوسی آوازوں سے گونجنے لگی اور احباب زیر لب ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم کی قرآنی دعا پڑھتے رہے۔ اور ساتھ ہی سٹیج سے مکرم ناصر علی عثمان اور ان کے ساتھیوں نے ترانہ پڑھا۔

اس کے بعض ایسی روکیں کھڑی کر دی گئیں جن کے ہوتے ہوئے شرفاء کا سفر کرنا ممکن نہیں تھا۔ اس سال کے جلسہ کی ایک خاص بات یہ رہی کہ کثرت سے ٹوہمبا ٹیپین جلسہ میں شرکت ہوئے۔ الحمد للہ اللہ تعالیٰ آٹھ سالوں میں اپنے فضل سے ان روکوں کو دور فرما دے۔

الحمد للہ تم الحمد للہ کہ مکرنا احمدیت قادیان میں ۱۰۰واں جلسہ سالانہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۹۴ء کو منعقد ہو کر دعاؤں ذکر الہی ربانی باتوں اور خدا تعالیٰ کے فرشتوں کے سائے تلے تائید و نصرت الہی کے نظارے کو دیکھتے ہوئے نہایت کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔ اس جلسہ کی خاص بات یہ رہی ہے کہ دو لیم یعنی ۲۶ اور ۲۸ دسمبر کے دو سہرے اجلاس میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے افتتاحی و اختتامی خطاب سزاوارت لندن سے ایم۔ ٹی کے ذریعہ جلسہ سالانہ قادیان کے پلاٹینمی کا سٹ کے لئے گئے۔ ان ہر دو خطابات کا خلاصہ دوسری جگہ ملاحظہ فرمائیں۔

کے بعد سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین

دُورۃ الی اللہ کیلئے جنتی منزل کا راہی جمائیں اس محنت درجے میں کچھ کمی ہے

اب یہ وقت نہیں ہے کہ کچھ تو کام کریں اور کچھ سیریں کرتے ہوئے ان کام کے نظاروں سے لطف اٹھائیں
اب تو صبح کو زیادہ لطف اٹھانے ہیں اور اپنی محنت کو پھلتے پھولتے دیکھ کر اس رشتے سے لطف
اٹھانا ہے جو ایک خالق کو اپنی مخلوق سے ہے۔

جگہوں سے اس مرکز میں اکٹھے ہوئے ہیں لیکن ایک اور جگہ بھی ہے جہاں
اس وقت لوگ جمع ہیں اور بڑے شوق اور دلوانے سے ہمارے اس
پر دو گرام میں شامل ہیں۔ اس جگہ کو آپس بھلانا نہیں چاہیے کیونکہ اس دور میں
قریبانیوں کے لحاظ سے اس کا ایک بڑا مقام ہے اور وہ ربوہ ہے فرمایا اہل ربوہ
کو اگر یہ شکوہ ہو کہ کبھی ان کے نام زیادہ آیا کرتے تھے اور اب کم ہو گئے
ہیں تو شاید یہ شکوہ بجا بھی ہو لیکن درحقیقت اب جماعتی ذمہ داریاں
اتنی پھیل گئی ہیں اور اتنے بہت سے ملک تذکروں کے محتاج بن گئے
ہیں کہ ربوہ کی یاد تو نہیں مگر اس کا نام بار بار لینا شاید ممکن نہیں رہا
لیکن دعاؤں میں تو ربوہ ہمیشہ یاد رہتا ہے کوئی دن ایسا نہیں آتا جب ربوہ سے
خطر نہ ملتے ہوں وہاں کے تکلیف دہ حالات کا تذکرہ نہ ہو کس طرح مولوی
وہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور بزرگانِ سلمہ کے خلاف کھلا کھلا گند بکتے ہیں
اور فضا کو گندہ کرتے ہیں اور کوئی نہیں جو ان کو بکڑے شرافت کے آداب
سکھائے اس کے برعکس جب ایک ربوہ کا بسنے والا حضرت آندلسی محمد مصطفیٰ
کے عشق کے گیت گاتا ہے تو اس پر ہتک رسوں کے مقدمے دائر کر کے
اسے پولیس کے تھانوں میں گھینٹا جاتا ہے بہت سے ایسے ہیں جنہوں نے
جیلوں میں بہت وقت گزارے جو کچھ پاکستان میں ہو رہا ہے اس کا ایک
مرکزی کردار ربوہ ادا کر رہا ہے باقی جگہ سب کچھ ہونے کے باوجود پھر کچھ نہ کچھ
آزادیاں ہیں مگر ربوہ پہ جیسی پابندیاں ہیں ویسی اور تہ پاکستان میں نہیں ہیں
نہ دنیا بھر میں کہیں ہیں۔ یہاں تک کہ چھوٹے بچے جو صبح تہجد کے وقت نمازوں
کے جگانے کے لئے دہرود پڑھتے جا رہے تھے ان کے خلاف بھی مقدمے درج
ہوئے پولیس میں گھینٹا گیا تو ربوہ بھی تو ایک شہر ہے جہاں جوق در جوق لوگ
اس جلسہ میں شمولیت کے لئے اکٹھے ہوئے ہیں۔ وہاں قاضی تھوڑے ہیں
لیکن ہر وقت دشمن کی خجریوں کا خطرہ ہے یہ خطرہ ہے کہ کسی وقت کوئی مولوی اٹھ

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی آدھ کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:
اس وقت اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ہزار ہا ہندوستان اور دیگر ممالک کے
باشندے قادیان میں مسجد اقصیٰ میں جلسہ سالانہ قادیان کے آخری خطاب کو سننے
کے لئے اکٹھے ہوئے ہیں یہ جلسہ اس سے پہلے باہر ہوا کرتا تھا لیکن مسلسل بارش
کی وجہ سے کوئی اور چارہ نہ رہا سوائے اس کے کہ مسجد اقصیٰ میں یہ جلسہ منعقد کیا
جانا فرمایا آج جب میں یہ معلوم کرنا چاہتا تھا کہ اس جلسے کی تعداد کیا تھی جو حضرت
سیح موعود علیہ السلام کی موجودگی میں ۱۸۹۲ء میں قادیان میں منعقد ہوا تھا وہ تعداد
توڑ ملی مگر بارش کی حکمت سمجھا گئی کیونکہ اس وقت بھی ۱۸۹۲ء میں مسجد اقصیٰ میں
اس جلسہ ہوا تھا۔ پس اللہ تعالیٰ عجیب طریق پر بعضی مشاہدات کو زندہ کرتا ہے۔ اور
سامنے لاتا ہے پس یہ بارش بھی آپ کے لئے بہت مبارک ہو جس نے آج
آپ کو اس مسجد میں اسی مقام میں اسی فضا میں اکٹھا کر دیا ہے جس مسجد میں جس مقام پر
تس نشانی آج سے ۱۰۰ سال پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی موجودگی میں ۱۸۹۲ء
کا یہ جلسہ منعقد ہوا تھا۔

قادیان میں بہت دور دور سے بھی لوگ تشریف لائے ہوئے ہیں غیر ملکیوں کے
علاوہ ہندوستان کے مختلف کونوں سے بھی تشریف لائے ہیں جہاں تک باہر کے
ملکیوں کا تعلق ہے دور سے آنا غرض فاصلہ کے لحاظ سے دوری سے سہولتوں کے
اعتبار سے وہ کوئی بہت دور کے فاصلے نظر نہیں آتے نہایت انطا انتظام
سہولتی جہاز کے ذریعہ تاروں کو ایک جگہ سے دوسری جگہ پہنچانے کا ہے۔

اسی پہلو سے بعید ترین جگہ بھی ہوتی ۲۲ گھنٹے کے اندر ان سہولت سے وہاں پہنچ
جاتا ہے۔ اور پھر ہر قسم کے انتظام موجود ہیں اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو مجال کے
گدھے کی تصویر کھینچی تھی وہ بعینہ اس نظام پر صادق آئے جو آج دنیا میں جاری ہے
لیکن جب بات کرتے ہیں کہ ہندوستان کے اندر سے بھی دور دور سے لوگ آئے ہیں
تو یہ بھی ایسے ہیں جن کو تین دن تک مسلسل گاڑیوں میں سفر کرنا پڑتا ہے۔ مناسب
سہولتیں نہیں ہیں یہ وہ سفر ہے جو ہندوستان کی جماعتوں نے اختیار کیا ہے
اور اخراجات بھی ان کی توفیق سے بہت بڑھ چکے ہیں بعض لوگ اس سفر کے لئے بھی
قرضے لیتے ہیں اور پھر سارا سال مشکل سے وہ قرضے ادا کرتے ہیں۔

پھر کشمیر سے آنے والے بھی ایسے تو نہایت سخت خفناک حالات میں دور
دور سے بہت سا پیدل سفر کر کے لبوں وغیرہ کے ذریعہ یہاں پہنچے ہیں اور وہ چند
لمحے جو ان کو قادیان میں میسر آئے ہیں ان پر نازاں ہیں۔ ان کے قدم زمین پر نہیں
ملکتے۔ فرمایا خود میں نے ان کو وہاں قادیان میں گھومتے پھرتے دیکھا ہے اور مجھے یاد
ہے کہ کس طرح ان کے چہرہ پر طمانیت تھی ایسے علاؤں سے بھی لوگ تشریف
لائے ہیں جہاں عموماً موسم گرم رہتا ہے یعنی جنوبی ہندوستان سے اور سخت
سردی میں معمولی کیڑوں میں ایسے بے جی جن کے پاس معمولی سوئٹر تک نہیں تھے
چاردرلیٹی ہوئی ہلکتے کھینٹتے خوشی قادیان کو گلیوں میں پھر تھکے وہ کیا محنت
ہے جس سے ان کو کھینچا ہے وہ کرنا جذبہ ہے جسے بڑی طاقت کے ساتھ ان
کی دور دور سے مہیبت کسی راہوں کو سال دکھاتا ہوا پہنچ لایا ہے۔ یہ حضرت
سیح موعود علیہ السلام کا عشق ہی ہے جو درحقیقت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم سے حسن اخلاق سے مزین ہو کر اس زمانے کے لئے چکے تھے۔ یہ
وہی شے ہے جس نے تمام دنیا میں ایک ہنگامہ برپا کر دیا دور دور سے عاشق
کسی نور کی تلاش کے لئے نور کے آثار پر نظر پڑا ڈالنے کے لئے مختلف

وقف جدید کے سال نو کا با برکت اعلان

لندن سے جنورق ایم۔ ٹی۔ نے (سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطبہ جمعہ نمبر ۱۹۹۵ء میں وقف جدید کے نئے سال
کے آغاز کا اعلان فرمایا ہے۔ اس طرح وقف جدید اپنے چالیسویں سال میں داخل ہو چکی ہے
خطبہ جمعہ میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ترقی جمیدی روشنی میں ماں قربانی کی اہمیت و برکت
کا بھی ذکر فرمایا۔ حضور نے فرمایا گزشتہ سال یعنی سال ۱۹۹۴ء میں وقف جدید کی دعوہ دو
کردار نکالیں لاکھ روپے تھا جبکہ معمولی دو کروڑ ترسٹھ لاکھ روپے ہوئی۔ دنیا بھر میں پاکستان
وقف جدید کے پسندے کے اعتبار سے پہلے نمبر پر رہا جبکہ امریکہ دو سو تریسٹھ سو ہزار روپے کا
پچھٹے نمبر پر رہا۔ چند ہندوگان کی تعداد میں انماذ کے علاوہ گانا اول رہا۔ ہاں کہ چندہ کے
لحاظ سے سوئٹزرلینڈ کی پہلی پوزیشن رہی۔

حضور انور نے نصیحت فرمائی کہ تو مباحین کو چندہ وقف جدید سے سمازی قربانی کا چکر ادا ہیں
اسی طرح حضور انور نے فرمایا کہ جس طرح پاکستان ہندوستان اور کھڑے دیش میں اطفال کے چندوں
کا الگ حساب رکھا جاتا ہے اس طرح تمام دنیا کی جماعتیں آئندہ سے حساب الگ رکھیں
حضور نے فرمایا وقف جدید بیرون کام اب ان اللہ افسر کیہ میں شروع کیا جائے

کر یہ رپورٹ درج کرائے کہ یہ بڑی بھاری پاکستان کے خلاف سازش کرنے کے لئے نکال گئی اور ان کے خلاف مقدمے کی کارروائی شروع کرے گی تو یہ تلوار بھوٹ اور فتنے کی ہر وقت ان کے سر پر لٹکتی رہتی ہے۔ اور ان بھوں کے سر پر لٹکتی ہے۔ جن سے بڑھ کر سچے پاکستان میں موجود نہیں۔ عجیب کارروائیاں ہیں ربوہ میں اللہ کے فضل سے صحت مند رجحان پھر شروع ہو چکا ہے کہ جب بھی خطبہ یا اہم جلسہ ہوا سارے ربوہ کی گلیاں اور بازار بالکل خالی ہو جاتے ہیں اور جس طرح برسات میں شمع کے گرد پروانے اکٹھے ہوتے ہیں اس طرح سب اہل ربوہ بڑے بھوسوں کے ساتھ ان مراکز کے گرد اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ فرمایا ہم آج اہل ربوہ کو بھی خصوصیت کے ساتھ اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں گے اور اہل پاکستان کو بھی عموماً سندھ اور لاہور کا پہلے ذکر کر چکا ہوں نہ کہ چلی بھی اس طرح مخالف موسم سے بڑی بہادری سے لڑ رہا ہے جہاں تک موسم سے لڑنا اپنی زندگی کو برقرار رکھنے کا خیال ہے اس سلسلہ میں چوہدری محمد علی صاحب کا ایک شعر بھی بہت پسند ہے۔

وہ اک بزرگ شجر لڑ رہا تھا موسم سے
کہ پھول نہ پھل تھے برگ و بار بھی نہ تھا۔

اس شعر کو میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر حساب کرتا ہوں کیونکہ اس زمانے میں اسلام کو پھر زندہ کرنے کے لئے اسلام کے شجر کو نئی تازگی عطا کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی وہ پورا ہیں جن کو خدا نے اپنے ہاتھ سے لگایا تھا اس لئے شجر کی مثال حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر بعینہ صادق آتی ہے وہ کسی درخت یا جماعت پر صادق نہیں آسکتی لیکن حضور نے جہاں یہ لکھا کہ میں وہ درخت ہوں جسے خدا نے اپنے ہاتھ سے لگایا ہے وہاں اس فیض کے جماعت پر عام بھی کر دیا اور تمام دنیا کی جماعت احمدیہ کو مخاطب کر کے فرمایا کہ تم میرے درخت کی سرسبز شاخیں ہو پس یہ وہ شجر ہے جو اس وقت تنہا تھا اور تنہا لڑ رہا تھا پھر اس نے شاخیں نکالیں پھر سب شاخیں اس کے ساتھ بہادری میں شامل ہو گئیں اب وہ درخت دنیا کے مختلف ممالک میں پیوست ہو چکا ہے۔ اور وہ شاخیں زمین کی طرف بھکتی ہیں شفقت نرمی اور رحمت کے ساتھ اور پھر ان میں سے بھی نئی جنمیں زمین میں پیوست ہو کر اور بہت سے شجر مختلف ملکوں میں لگا رہی ہیں پس یہ سارے شجر آج موسم سے لڑ رہے ہیں اس لئے نہیں کہ محض ان کی بقا کا سوال ہے یہ درخت دنیا کی بقا کی خاطر لڑ رہے ہیں دنیا کو زندگی بخشنے کے لئے لڑ رہے ہیں اس لئے لڑ رہے ہیں کہ اگر دنیا سے یہ سایہ اٹھ گیا تو پھر اور کوئی سایہ نہیں رہے گا۔ اور مادہ پرستی سے روحانی بھوک پیاس سے پیاس کے لئے آج بھی شجر ہے جو روحانی اور آسمانی پرندوں کی آماجگاہ ہے اگر یہ نہ رہے تو پھر اور کچھ بھی نہیں۔ فرمایا پس اس پہلو سے جو عالمی جہاد دعوت الی اللہ کا نام دنیا میں جاری ہے یہ اس کی روح اور فلسفہ ہے جسے ہمیشہ بھی سمجھنا چاہیے کہ ہم اپنی بقا کے لئے نہیں بلکہ دنیا کی بقا کے لئے لڑ رہے ہیں وہ پانی ہے جو آسمان سے وقت پر اترا ہے وہ شجر ہے جو خدا کے ہاتھ نے زمین پر خود گاڑا ہے۔ اور خود اس کی نشوونما کا ذمہ دار ہے اور وہ بدن مخالف حالات کے باوجود یہ شجر چھوٹتا پھلتا اور پھیلتا جا رہا ہے۔ اس لئے کہ دنیا کو از سر نو زندگی بخشنے اس لئے کہ اسلام کو از سر نو اس پہلی شان کے ساتھ دوبارہ دنیا میں نافذ کرنے کی کوشش کرے۔ یہ دعوت الی اللہ کا پروگرام ہے اس میں ہرگز محض توراہ مقصود نہیں کیونکہ تعداد کی اپنی ذات میں کچھ بھی حیثیت نہیں۔ قرآن کریم نے اسے نہایت حقیر تصور کے طور پر پیش کیا ہے ان قوموں کو جو فرکتی ہیں کہ ہمارے اموال بہت ہیں ہماری تعداد بہت ہے ان کو دنیا کے کپڑوں کے طور پر پیش کیا ہے۔

ایک پہلو سے تعداد کے بڑھنے پر استحسان اور رضا کی نظر ڈالی ہے یہ وہ لوگ ہیں جو خدا کی خاطر تھوڑے ہو جاتے ہیں اکثریوں سے آکر اقلیتوں میں تبدیل ہو جاتے ہیں پھر خدا ان کی تعداد بڑھانے کا فیصلہ فرماتا ہے۔ فرمایا پس جب ہم پھیلنے کی اور تعداد کی بات کرتے ہیں تو دنیا کے نقطہ نظر سے کثرت اموال اور اولاد پر ہمارا کوئی فخر نہیں لیکن قرآن کی زبان میں جو اپنا ذکر پڑھتے ہیں تو اس کے احساس میں بھی ایک روحانی لذت محسوس ہوتی ہے کہ ہم اپنی مرضی سے

تھوڑے ہوئے تھے جب بھی خدا کا نبی دنیا میں آتا ہے تو دنیا کی معزز بھاری تعداد میں سے اکاؤنٹ لوگ اقلیت بنتے ہوئے اس نبی کے گرد اکٹھے ہونے شروع ہو جاتے ہیں۔ بڑی سرداریاں اور جموں کو چھوڑ آتے ہیں اور ان کے بدلے خدا کے مقدس نبی کی چاکری کو کیفیت دیتے ہیں اور اس کے دود کے بھکاری بننے کو ہزار بادشاہوں سے بہتر سمجھتے ہیں فرمایا وہ لوگ جو تعداد چھوڑ کر اقلیت اختیار کرتے ہیں ان پر الزام لگایا ہی نہیں جاسکتا کہ وہ نفی پر فخر کرتے ہیں فرمایا وہ غصی و غضب جوان عیسیٰ کو دیکھو بعض دلوں میں پیدا ہوتا ہے محض اس لئے کہ خدا کی خاطر یہ لوگ تھوڑے ہو گئے ہیں اور یہ عزم کئے ہوئے ہیں کہ اکثریتوں کو اقلیتوں میں تبدیل کر دیں گے اور اس اقلیت کو اکثریت میں بدل دیں گے۔

فرمایا خدا کی خاطر جو اقلیت بنتے ہیں خدا ان کو ضرور غالب کرتا ہے فرمایا پس یہ تھوڑے سے لوگ جو قادیان میں نظر آ رہے ہیں باجند محصور لوگ جو پاکستان میں محصور ہیں اور ربوہ کے شہر میں بس رہے ہیں۔ ان کی بے بسیوں اور بے چاریوں کو نہ دیکھیں میں آپ کو یقین دلاتا ہوں اے دنیا والو کہ یہی ہیں جو غالب آنے والے ہیں وہ دن دور نہیں یہ اقلیتیں اکثریتوں میں تبدیل کر دی جائیں گی اور تمہاری اکثریتیں معمولی اقلیتوں میں تبدیل کر دی جائیں گی یہ دور شروع ہو چکا ہے اس کے آثار اور دن بدن نمایاں ہو رہے ہیں جو بس چلتا ہے کر دیکھو جو زور لگا سکتے ہوں گا تو خدا کی اس تقدیر کو تم بدل نہیں سکتے کہ خدا اور اس کے بھیجے ہوئے نے ضرور غالب آتا ہے فرمایا پس میں کچھ عرصہ سے جماعت کو دعوت الی اللہ کی طرف توجہ دلا رہا ہوں یہ دور وہ ہے جس میں اس بزرگ شجر نے بہت کو نیلیں نکالنی ہیں بہت نشوونما پاتی ہے دنیا پر اس کے سائے وسیع تر ہوتے جائیں گے اس دور میں جو محنت کرنی ہے اس پر کہ تو تم ہی وہ قرآن ہو جن کا ذکر قرآن کریم میں ملتا ہے کہ دور آخر میں ایسے زمیندار پیدا ہوں گے جن کی آنکھوں کے سامنے ان کے دیکھتے دیکھتے ان کی محنت کی ٹھیکیاں رنگ لائیں گی اور وہ روئیدگی جسے دشمن پاؤں میں روندنا چاہے گا دیکھتے دیکھتے تناور درخت میں تبدیل ہو جائیگی فرمایا دعوت الی اللہ کے لئے جتنی محنت درکار ہے ابھی جماعت میں ایسی محنت کے درجے میں کچھ کمی ہے اور بہت سی گنجائش باقی ہے اور کثرت سے ایسے لوگ ہیں جو دیکھ رہے ہیں اور ان قربانی کرنے والوں کے پھلوں سے لذت تو پار رہے ہیں لیکن اس محنت میں شریک نہیں ہو رہے۔

دعوت الی اللہ کے میدان خدا کے وہ پیدا کرے گا شکر جو لے گا سخت اجر تم ہو تمہیں بھی زیادہ سے زیادہ ان کاموں میں ہاتھ بٹانے فرودیا ہے اب یہ وقت نہیں ہے کہ کچھ تو کام کریں کچھ سیریں کرتے ہو۔ ان کام کے نظاروں سے لطف اٹھائیں اب تو سب کو زیادہ لطف اٹھانے ہیں اور اپنی محنت کو چھوڑتے پھلتے دیکھ کر اس رشتے سے لطف اٹھانا ہے جو ایک خالق کو اپنی مخلوق سے ہے۔ اس پہلو سے میں آپ کو بتاتا ہوں کہ جب حضرت مسیح موعود آکلیے تھے۔ جب یہ درخت تنہا تھا ان کی کیفیت سے دن رات دعوت الی اللہ کا کام کیا ہے۔ حضرت مفتی محمد صادق صاحب فرماتے ہیں کہ جب حضور کی کتابیں رات دن چھپتی تو آپ کئی کئی راتیں بالکل نہیں سوتے تھے۔ فرمایا آج مائنتوں کے دن ہیں وہ جلسہ جو سو سال پہلے مسجد اقصیٰ میں ہوا تھا آج مسجد اقصیٰ میں ہو رہا ہے اور مسجد اقصیٰ ہی میں اختتام پذیر ہو رہا ہے۔ فرمایا یہ معائنات کی بات جو میں نے کی تھی محض حیلے کے طور پر نہیں کی تھی بلکہ ایک مقصد کے پیش نظر کی تھی جب خدا بعض مائنتیں دکھاتا ہے تو کچھ اور مائنتوں کی یاد بھی زندہ ہو جاتی ہے اور ذہن ان کی طرف خود مشغول ہو جاتا ہے۔ اور یہ وہ عظیم تر مائنتیں ہیں جن کی طرف میں آج آپ کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں جس طرح حضور نے دن رات دعوت الی اللہ کے لئے محنت کی ہے اب وہ دن آگئے ہیں کہ جماعت میں سے چند نہیں بلکہ جہاں تک ممکن ہو سب بڑے اور چھوٹے مرد اور عورتیں تمام تر اس معاملے میں اپنی ذات کو اس طرح چھوڑ دیں کہ یہ مقصد اول ہو جائے اور دنیا میں زندہ رہنا اور دنیا کی ضرورتیں پوری کرنا یہ ثانوی مقصد ہو اور اول مقصد نہ رہے ازاں بعد حضور نے حضرت مسیح موعود کے دعوت الی اللہ کے انہماک

کے سلسلہ میں بعض اور واقعات پیش فرمائے۔ اور فرمایا اس بات کو نہ بھولیں کہ سب حضور فرماتے ہیں کہ اے میرے درخت وجود کی سرسبز شاخو تو باکوئی ایسا منشا پرہ نہیں جو ایک مصنف کسی اچھی عبارت سے کڑلہے فصاحت و بلاغت کا بیان نہیں اس کے سوا حقیقت کوئی نہیں حضورؐ ہی کے وجود کا درخت ہے جسے برکت مل رہی ہے اور ہم اس کی شاخیں ہیں اور توجیح یہ ہے کہ سرسبز رہو اور خشک نہیں بننا جو کائی جاؤ گی کیونکہ اس درخت پر خشک نہیں بننا سبھی نہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس درخت کی بات کر رہے ہیں جو ہر موسم میں نشوونما پا رہا ہے ایک مسلسل ایسی جدوجہد کا تذکرہ ہے جو کبھی ختم نہیں ہوتی اور ہمیشہ نئی نئی شاخیں اس وجود میں پھوٹتی ہیں جو پھر نر دار بنتی ہیں فرمایا اس سلسلہ میں میں نے جماعت کو نصیحت کی تھی کہ یہ جو کام شروع کر بیٹھے ہو یہ زندگی بھر کا کام ہے ایسے وجود کی شاخ بن بیٹھے جو جس کے لئے قرآن فرماتا ہے کہ اس کے لئے کوئی آرام کا دن نہیں اس مقصد کی خاطر یہ جدوجہد کر رہا ہے اس مقصد کی خاطر جسے ایک عالمی لڑائی سول لے رکھی ہے اس جہاں سے مقابلہ کر رہا ہے اس کا مقدر ہے کہ اس کے پھول اور پھل سے ساری دنیا میں از سر نو پھر تازگی ہو تمام دنیا کی بہاریں اس ایک درخت کی بہار پر منحصر ہو چکی ہیں۔

فرمایا پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وجود کو سمجھیں جس کا آپ ایک حصہ ہیں۔ کس طرح آپ نے اپنی تمام طاقتیں بلا مبالغہ اس راہ میں جھونک دی ہیں اس طرح ہمیں اور بھی داعی الی اللہ پیدا کرنے ہونگے اور ان کی تعداد کو بڑھانا ہو گا جن سے پھر دعوت الی اللہ کرنے والی شاخیں پھوٹیں

فرمایا پس یہ بھی اندازہ کریں کہ ہم نے جو کام کرنے ہیں اسکی مثالیں قرآن میں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریروں میں بھی شجر طیبہ کے طور پر دی گئی ہیں۔ پس ہم کام وہ شروع کر بیٹھے ہیں جو ہمیں ہی بخشنے والے لیکن وہ آنکھ بھی پیدا کریں کہ جو ایسی

لذت پیدا کرتی ہے جس کے مقابلہ پر ساری عقیدتیں جمع ہوتی ہیں فرمایا کہ اب کھول ہوئی زمین واپس لینے کا وقت نہیں بلکہ نئی زمین کثرت کے ساتھ بڑھانے کا دور آچکا ہے۔ آج ہم مشاہدہ کر رہے ہیں کہ مخالفین کی زمینوں کی طرف کم ہوتی جا رہی ہے اب تیزی کے ساتھ دنیا میں مخالفین کے کنارے کھٹے ہوئے ہم دیکھ رہے ہیں۔

فرمایا خدا اس نفل کو دیکھنے ہوئے اس کا حق ادا کرنے کی خاطر اپنی محنتوں کے معیار کو بلند کرتے رہیں خطاب جاری رکھتے ہوئے حضور انور ایدہ اللہ نے صلوات اللہ اور عظیم المرتبہ بزرگان دین کے تائیدی اقوال دروایا اور پیشگوئی کی تھی میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کی تفصیل بیان کی۔ بالخصوص حضرت علامہ صاحب چاچڑاں والے حضرت گلاب شاہ از حضرت مولوی عبداللہ صاحب غزنوی کا ذکر فرمایا۔

آخر یہ حضور انور نے مناظرہ کو مبسوط کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ امت محمدیہ کے مسائل کا اصل حل تو مسیح کے نازل ہونے میں ہے اور ان کے ذریعہ مسلمانوں کو عالمی غلبہ نصیب ہو گا اس صدی کے گزرنے میں چند سال باقی ہیں یہ وعدہ کرتا ہوں کہ تم سب مل کر اگر کسی طرح مسیح کو اتار دو صدی سے پہلے پہلے تو تم ملدے ہر ایک کو کر ڈرو پیہ دول سکا۔ سب مولویوں کو دوبارہ چیلنج دیتا ہوں جو یہ دعویٰ کر دے کہ میری کوشش سے اترا ہے میں نیز بحث کئے اس کی بات مان جاؤں گا اور ایک ایک کر ڈر کی فضیلتی ہر ایک کو پہنچائی جائے گی فرمایا ہر مولوی دنیا کے پردے پر جہاں کہیں ہو ہندوستان کا تو خاص طور پر پیش نظر ہے مسیح کو اتار دے آسمان سے جو چاہے کر کے فرمایا پھر خیال آیا کہ مسیح تو بہت پاک وجود ہے اسے کہاں سے اتار سکتے ہیں دجال کے گدھے کو ہی پیدا کر دے۔ اگر صدی کے ختم ہونے سے پہلے دجال کا گدھا ہی بنا کے دکھا دو جس کے

آئے بغیر مسیح نے ہمیں آنا تو پھر ایک ایک کر ڈر مد پیہ ہر مولوی کو ملے گا اور یہ دعویٰ میرا آج بھی قائم ہے اب تو اس قسم کے چیلنجوں کے وقت آگئے ہیں مسیح کو اتارو اور جھگڑا ختم کر دو میں اور میری ساری جماعت پہلے ہی مسیح کو مانے ہوئے ہے ایک اور مسیح کو ماننے میں کیا حرج ہے۔

فرمایا آنے والا تو آچکا ہے اب کوئی نہیں آئے گا۔ اب دلیلوں کے وقت نہیں رہے بلکہ ایسے آسمانی نشانات کے وقت ہیں جو متقیوں پر ایمان اور کسوف کی صورت میں از سرنگے فرمایا یہ چیلنج ہے جو ہندوستان کے اس مناظرے سے میرے دل میں پیدا ہوا اور میں اسے پاکستان کے مولویوں پر اور ان بڑے بڑے دعوے داروں پر جو مسیح کے مردے کو زندہ کرنے کی کوشش کر رہے ہیں یہ کہتا ہوں شوق سے کہ اس کو آسمان سے اتار کر دکھاؤ جماعت احمدیہ کے خزانے ختم نہیں ہوں گے اور تمہیں کر ڈر کر ڈر کی فضیلت عطا کرتے جائیں گے مگر تمہارے نصیب میں آسان سے ایک کوڑی کا بھی فیض نہیں فرمایا وہ دن دور نہیں جب خدا

کے آسمان کے فیصلے زمین پر جاری و ساری تقدیر کے طور پر جاری ہوں گے اور سب دنیا کو دکھائی دیں گے فرمایا اب میں تادیان کے درپیشوں سے بالخصوص اور ان سب ہمانوں سے جو وہاں پہنچے ہیں اور تادیان اور گردنواح کی سکھ آبادی سے اور ان شریف النفس ہندوؤں سے بھی جنہوں نے ہمیشہ حضرت مسیح موعود کے ہمانوں سے عزت و محبت کا سلوک فرمایا ہے اور ان کا تعلق دن بون جماعت سے بڑھنا جاتا ہے۔

ان سب پاک لوگوں کو جو دل میں پاک ہیں اور خدا کے لئے پکی محبت یا کچھ نہ کچھ محبت کا مشابہ رکھتے ہیں سب کو میں اپنی طرف سے اور عالمگیر جماعت احمدیہ کی طرف سے سلام کا تحفہ بھیجتا ہوں ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کی سعادت کو اور بڑھائے اور بالآخر حضرت مسیح موعود کے اس شعر کے مصداق بن کر آپ کی صداقت کے گواہوں میں شامل ہو جائیں گے جس کی فطرت نیک ہے آئے گا وہ انجام کار۔

آخر یہ حضور نے دعا کرائی۔



بقیہ صفحہ ۱۱ :- امریکہ کے رشید اعظم صاحب شریک جملہ ہونے جو مجلس انصار اللہ امریکہ کے رسالہ البخل کے ایڈیٹر اور ماہر نفسیات ہیں۔

● نیوزی لینڈ سے مبارک احمد خاں صاحب تشریف لائے جنہیں اللہ کے نفل سے نیوزی لینڈ میں جماعت کو منتظم کرنے کی توفیق ملی ہے خود وہاں کے ایک کالج میں فزکس کے پروفیسر ہیں انہوں نے بتایا کہ نیوزی لینڈ میں بھی ماہ دسمبر میں جلسہ سالانہ منعقد ہوتا ہے وہ جماعت کے امیر ہیں اور ان کی اہلیہ صدر لجنہ نیوزی لینڈ ہیں۔

● بیت الدعا اور بہشتی مقبرہ میں اسی طرح نماز تہجد کے وقت اجباب کی بھڑک رہی یہ لوگ گریہ و زاری اور دعائیں کرتے ہوئے عجیب منظر پیش کر رہے تھے

● محترم مولانا دوست محمد صاحب شاید اور حافظ مظفر احمد صاحب اپنے خطابات درسوں اور نماز تہجد کے ذریعہ سامعین کے دلوں کو گہراتے رہے ہیں روحانی گرمی پیدا کرتے رہے فخر اھما اللہ تعالیٰ احسن الجزاء۔

● اس مرتبہ کثرت سے نومبائین شریک جملہ ہونے بالخصوص گوجر برادری کے مردوں اور مستورات نے بہت دلچسپی کا مظاہرہ کیا۔

● آندھرا پردیش کے ضلع نلگنڈہ سے تشریف لانے والے ایک مہمان نے بتایا کہ ہمارے گاؤں نے حال میں بیعت کی ہے مولوی جب ہمیں گواہ کرنے کے لئے آئے اور انہوں نے کہا کہ قادیانیوں کا کلمہ کوئی اور کلمہ ہے تو ہمارے صدر جماعت نے مولویوں سے کہا کہ ہمارا اور قادیانیوں کا کلمہ تو کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے معلوم ہوتا ہے کہ تم لوگوں کا کلمہ کوئی اور ہے جو فتنہ و فساد پھیلاتا ہے اس لئے حریت اسی میں ہے کہ آپ لوگ یہاں سے تشریف لے جائیں۔

خطبہ جمعہ

اللہ تعالیٰ نے ہمیں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں

تمام عالم کو محمد رسول اللہ کے لئے فتح کرنے کے لئے مقرر کیا ہے۔

خطبہ جمعہ فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
بتاریخ ۵ اگست ۱۹۹۵ء مطابق ۵ ظہور ۳۳ ۱۳ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن
محمدًا عبده ورسوله - أما بعد فأعوذ بالله من الشيطان
الرجيم - بسم الله الرحمن الرحيم - الحمد لله رب العلمين
الرحمن الرحيم صلواتك يوم الدين يا ربنا يا ربنا
لسعد عيننا هدايتنا الصراط المستقيم صراط الذين أنعمت
عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ أَقْتِهِ وَلَا تَمُوتُوا
أَلَّا وَانْتُمْ مُسْلِمُونَ
وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَتَ
اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ
بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا وَكُنْتُمْ عَلَى شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ
مِنْهَا وَكَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمُ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ
وَلَتَكُنَّ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ
بِالْعَدْلِ وَيَهْتَدُونَ مِنَ الْمُنْكَرِ وَأُولَئِكَ هُمُ
الْمُفْلِحُونَ
وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَحْرٍ مَاجَاءَهُمُ
الْبَيِّنَاتُ وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ

(سورہ آل عمران: ۱۰۳ تا ۱۰۶)

آج کے دن جو مختلف ممالک میں اجتماعات ہو رہے ہیں یا کل یا پیرسوں
ہوں گے ان سے متعلق بعض اعلانات کرنا چاہتا ہوں کیونکہ ان سب ممالک
کی خواہش ہوتی ہے کہ ہمارا ذکر بھی جمعہ میں چلے اور اس طرح اس عالمی
برادری میں سب کو ہمارے لئے بھی دعائی توفیق ملے۔ ملائکہ کا جلسہ سالانہ
اللہ کے فضل کے ساتھ آج ۵ اگست سے شروع ہو رہا ہے تین دن تک
جاری رہ کر سات اگست کو اختتام پذیر ہوگا۔ لجنہ اماء اللہ گیارہ سالانہ
سالانہ ۷ اگست بروز اتوار منعقد ہوگا۔ آج ۵ اگست کو مجلس خدام الاحمدیہ
دلقہ نزرگرای ضلع گوجرانوالہ کا تیسرا سالانہ اجتماع منعقد ہو رہا ہے۔ مجلس
خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ مسس ساکال ایسٹ (کینیڈا) کا ایک روزہ سالانہ
اجتماع کل ۶ اگست کو منعقد ہو رہا ہے اسی طرح خدام الاحمدیہ مارخہ کا سالانہ
اجتماع بھی کل منعقد ہوگا۔ مجلس خدام الاحمدیہ ویسٹرن کینیڈا کا دو روزہ
سالانہ اجتماع کل ۶ اگست سے شروع ہو رہا ہے۔ اور ۷ اگست بروز
اتوار اختتام پذیر ہوگا۔

جلسہ سالانہ یو۔ کے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ایک غیر معمولی
شان کا جلسہ ثابت ہوا۔ اللہ کے فضلوں کو ہم ہمیشہ برستا دیکھتے ہیں
لیکن ان فضلوں میں بھی بعض دفعہ اچانک یوں لگتا ہے جیسے غیر معمولی تیزی
پیدا ہو گئی ہے۔ اور توقع سے بڑھ کر اللہ کے فضلوں کی برسات ہوتی
ہے۔ جلسہ سالانہ جس صورت حال میں اختتام پذیر ہوا اس میں کسی انسانی
حکمت اور کسی منصوبہ بندی کا کوئی ادنیٰ سا بھی دخل نہیں تھا۔ لوگوں نے
بعد میں مجھ سے پوچھا کہ یہ کیا ہوا میں نے کہا مجھے تو لگتا تھا کہ اچانک
بارش شروع ہو گئی ہے حالانکہ بارش پہلے بھی پڑ رہی تھی لیکن بعض دفعہ

بارش میں بھو اس قدر زور پیدا ہو جاتا ہے کہ لگتا ہے اب بارش شروع ہوئی
ہے۔ یہ خدا تعالیٰ نے دشمن کو جماعت احمدیہ کے عالمی اجتماع کا ایک نظارہ
دکھاتا تھا اور بتانا تھا کہ اس وقت ایک ہی امت واحدہ ہے جو حقیقت
میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے کا
حق رکھتی ہے وہ جماعت احمدیہ ہے جو خلافت کے ذریعہ ایک ہاتھ پر
اس طرح اکٹھے ہو گئی ہے کہ ایک جسم کے ٹکڑوں کی طرح ساری دنیا کی جماعت
بن چکی ہے۔ اور کس طرح بے ساختگی کے ساتھ جگہ جگہ سے بے قرار ہونے
آنے لگے ہمارا بھی ذکر کرو ہمارا بھی ذکر کرو اور ہمارا بھی ذکر کرو۔ مشرق
سے مغرب، شمال سے جنوب ہر طرف دنیا کے تمام باشندے مختلف ملکوں
سے تعلق رکھنے والے اس عالمی وجود کا ایک حصہ بن چکے تھے۔ حصہ تو تھے لیکن
جسما شان سے خدا نے ایک وجود کے حصے کے طور پر ان کو دکھایا ہے یہ
ایک ایسی کیفیت تھی جس کے لئے نشے کے سوا کوئی لفظ مجھے ملتا نہیں اور
دیر تک نشے کی کیفیت رہی۔ میری بیٹی نے مجھ سے پوچھا کہ ابا کیا حال ہے۔
میں نے کہا میں تو اس وقت بتا بھی نہیں سکتا کہ کیا حال ہے۔ اس نے کہا میرا بھی
یہی حال ہے لیکن بات یہ ہے کہ اللہ میاں نے اتنی زیادہ خوشیاں ایک دن
میں اکٹھی کر دیں کہ ان کے پوری طرح شعور کی طاقت نہیں رہی تھی اس لئے میں
نے تو فیصلہ کیا ہے کہ اب باری باری ایک ایک حصے کو سوچ کے سارا دن اسی
کے مزے لوں گی اور یہ بات بہت اچھی تھی اور میرے دل کو بھی لگی۔ میں نے
بھی یہی سوچا یہی ایک طریق ہے جب بہت زیادہ چیزیں اکٹھی ہو جائیں تو انسان
پھر بعد میں تسلی سے مزے لیتا ہے اور یہ تو ایسا دن گذرا ہے اور جلسہ بحیثیت
مجموعی اول سے آخر تک کہ سارا سال مزے لینے کے لئے سامان اکٹھے ہو گئے
ہیں اور میں اُمید رکھتا ہوں کہ اگلے سال انشاء اللہ اس سے بھی زیادہ مزے کے
سامان پیدا ہوں گے کیونکہ ہر دفعہ جب ہم کوشش کرتے ہیں کہ بہت اچھی باتیں
پیدا ہوں ان سے بڑھ کر خدا تعالیٰ کچھ اور باتیں دکھا دیتا ہے یہ بتانے کے
لئے کہ تمہارے عرف ہاتھ لگ رہے ہیں اس قافلے کو حرکت اللہ دے رہا ہے
اور تمہارے ہاتھ لگوا دیتا ہے کہ تم میں بھی محسوس ہو کہ کچھ تمہارا بھی مقصد پڑ گیا۔
اور اللہ کے فضل کے ساتھ اس عالمی برادری کے العقائد میں جو بنیادی بات
کار فرما ہے اس کو بھولنا نہیں چاہیے اور وہ ہے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وسلم کی دعائیں اور اللہ کا آپ سے وعدہ۔ پس اگر ہم اس
حقیقت کو بھلا دیں اور محض مزے میں پڑے رہیں تو وہ مزہ بالکل بے کار
اور بے معنی ہو جائے گا۔ اس مزے کا جس بنیادی حقیقت اور سچائی سے
تعلق ہے اس کے واسطے سے مزے لوٹیں تو اور ہی کیفیت پیدا ہو جاتی
ہے۔ کہاں وہ دن چودہ سو سال پہلے عرب میں ایک عظیم معجزہ رونما ہوا یعنی
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور یکا و تنہا آپ کو تمام دنیا پر
غالب آنے کی خوشخبریاں دی گئیں۔ اس وقت جب آپ یکا و تنہا تھے اور
تمام دنیا کی فتوحات کے ذکر اس زمانے میں حیرت انگیز لگتے ہوں گے۔ وہ
وجود جو گئے میں بھی اس طرح بدسلوکی کا شکار رہا ایسی ظالمانہ بدسلوکیوں
کا شکار رہا کہ عرب سمجھتے تھے کہ جب چاہو ایک چٹکی کے مسکنے کی طرح اس
شخص کو ہم ہلاک کر سکتے ہیں اور اگر نہیں کرتے تھے تو سمجھتے تھے ہم نے ہاتھ

روکے ہوئے ہیں۔ تو ہی روایات کی خاطر، قبائلی تعلقات کی خاطر اور کچھ رسم و رواج ہیں پرانے جو چلے آ رہے ہیں، وہ ہیں سمجھا کرتے تھے کہ ہم نے کچھ روکے ہوئے ہیں۔ مگر جب پانچ چلانے کا فیصلہ کیا تو دیکھیں خدا نے کیسے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کے ہر پھلے سے آزاد فرمایا ان کی ہر سازش کو ناکام بنا دیا۔ ان کا ہاتھ آپ تک پہنچنے پہنچنے ہی ایسا بے کار ہو گیا جیسے شیش ہو گیا ہو۔ وہ غار ثور کا واقعہ ہمیشہ کے لئے ایک معجزے کے طور پر انسانی تاریخ میں چمکتا رہے گا اور کوئی اس کا عقلی جواز انان کو سمجھ نہیں سکتا کہ یہ ہو کیسے گیا ہے اور اگر یہ ہونہ چکا ہوتا اور تاریخ کا حقد نہ بن چکا ہوتا تو دنیا کے لوگ تمہیں مانتے نہ کہ ایسا واقعہ ممکن ہے۔ یعنی ریگستان میں جہاں دور دراز تک کوئی چھپنے کی جگہ نہیں صراحتاً کھلا ہوا پڑا ہے جس پر قدموں کے نشان ایک دفعہ پڑ جائیں جب تک آندھیا نہ آئیں وہ نشانات اسی طرح ثابت رہتے ہیں کوئی چیز ان کو مٹاتی نہیں۔ ایسے ہی ایک خاص دن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد و سلم مدینہ کی طرف ہجرت فرما رہے ہیں اور ایک چھوٹی سی پہاڑی سے اس پر چڑھ کر غار ثور میں پناہ ڈھونڈتے ہیں اور مشہور کھوج لگانے والے آپ کے دشمنوں کے ساتھ جو تعاقب کر رہے تھے ساتھ ساتھ چلے آ رہے تھے بلکہ راہنمائی کر رہے تھے اور ایسی صورت میں انہوں نے کہا یہ پہاڑی ہے اس پر وہ چڑھ گئے ہیں۔ تو سب اوپر چڑھ گئے وہاں ایک غار کے سوا کوئی چھپنے کی جگہ نہیں تھی۔ غار پر اس طرح کھڑے بائیس کر رہے تھے کہ ان کے پاؤں نیچے سے دکھائی دے رہے تھے اور ان غار سے میں ایک کڑی نے جالا بن دیا اور کہا جاتا ہے کبوتری نے یا کسی پرندے نے اس پر انڈا دے دیا۔ یہ چھوٹا سا واقعہ ہوا ہے اور وہ اگر جس کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے کہ تمام گھردوں میں سب سے کمزور گھر ہے یعنی جالا وہ دنیا کے سب گھردوں سے زیادہ طاقتور بن گیا جب خدا کا اذن آیا اور دشمن کو توفیق نہ ملی کہ اس نازک ترین گھر کو پار کر کے وہ جو پیچھے پناہ گزین تھا اس کو گزند پہنچا سکے۔ یہ ایک بہت ہی عظیم الشان واقعہ ہوا ہے ایسے شخص سے اس کمزوری کی حالت میں خدا نے وعدے فرمائے اور کچھ دنوں کے بعد ایسے تھے جو آپ کے دیکھتے میں آپ کی زندگی میں بڑی شان سے پورے ہوئے۔

آنحضرت کے دوران غار ثور کی بجائے "غار حرا" کے الفاظ حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ سے آوا ہو گئے تھے۔ اس موقع پر پیر ایٹوریٹ سیکرٹری صاحب نے لکھا کہ اس طرف حضور کو توجہ دلائی تو حضور نے فرمایا: "میں غار حرا کہہ رہا تھا۔ یہ غار ثور ہے غار حرا میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عبادتیں کیا کرتے تھے نادہیں سے نبوت کا آغاز ہوا ہے تو لفظ حرا میرے ذہن پہ اتنا حادسی رہا ہے کہ پہلے بھی میں ایسے کہ چکا ہوں غار ثور کی بات بھی کرتا تو منہ سے حرا ہی نکلتا تھا کیونکہ اسلام کا سورج حرا سے طلوع ہوا ہے اور ثور میں عارضی طور پر چھپا تھا جیسے بولی اس پہ سایہ ڈالے مگر یہ جو وجہ ہے یہ پہلی دفعہ نہیں پہلے بھی کئی دفعہ ہو چکا ہے۔ اس لئے فوری طور پہ چٹ لکھ کے مجھے یہ بتا دیا کریں جب میں ثور کی بات کر دوں اور حرا کہہ رہا ہوں" اس وضاحت کے بعد حضور نے خطبہ کا مضمون جاری رکھتے ہوئے فرمایا:

اس وقت ایک ہی اُمت واحدہ سے جو حقیقت میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے کا حق رکھتی ہے وہ جماعت احمدیہ ہے جو خلافت کے ذریعہ ایک ہاتھ پر اس طرح اکٹھی ہو گئی ہے کہ ایک جسم کے ٹکڑوں کی طرح ساری دنیا کی جماعت بن چکی ہے۔

بہر حال غار ثور کا واقعہ ہے وہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پناہ لے رکھی تھی اور آئندہ بھی آپ کی زندگی میں (یعنی آئندہ سے مراد اس وقت سے لے کر آگے تک) ہر کمزوری کی حالت میں آپ کو عظیم الشان وعدے دیئے گئے ہیں۔ ایک وقت وہ تھا جبکہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو خندق کھودنے میں مصروف تھے اور ایسی کمزوری کی حالت تھی کہ یہ ڈر تھا کہ اگر خندق کی تیاری سے پہلے دشمن آجائے تو مدینہ والوں کے دفاع کی کوئی صورت باقی نہیں تھی اور بڑا بھاری دشمن تمام قبائل کا لشکر کشی کر رہا تھا اور قریب سے قریب تر آ رہا تھا۔ تمام صحابہ دن رات محنت کر کے خندق کھود رہے تھے لیکن مشکل یہ آئی کہ ایک پتھر رستے میں مائل ہو گیا اگر وہ نہ توڑا جاتا تو وہ خندق چل نہیں سکتی تھی۔ جب سب زیادہ سے زیادہ طاقتور اور قوی ہاتھ بٹ کا رہ گئے اور اس پتھر کو نہ توڑ سکے اس وقت حضرت اقدس محمد رسول اللہ سے درخواست کی گئی کہ یا رسول اللہ آپ اب اس پتھر پر ضرب لگائیں اور اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کمزوری کا یہ عالم تھا یعنی جسمانی کمزوری کا کہ بھوک کی شدت سے اس وقت صحابہ ریٹ پر ستر باندھے پھر رہے تھے۔ کسی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ذکر کیا کہ یا رسول اللہ یہ تو حالت ہے دیکھو پتھر باندھے ہوئے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے بطن مبارک سے کپڑا اٹھایا تو وہ پتھر بندھے ہوئے تھے۔ یعنی سب سے زیادہ بھوک کی تکلیف حضرت محمد رسول اللہ کو تھی۔

اس وقت جب آپ نے اس آئے سے وار کیا ہے جو نو کڑا گینتی کہلاتی ہے شاید۔ اس سے جب پتھر پہ ضرب لگائی اس سے ایک چنگارا اٹھا تو حضرت اقدس محمد رسول اللہ نے اللہ اکبر کا نعرہ لگایا۔ پھر ایک اور ضرب لگائی پھر ایک چنگارا اٹھا پھر ایک اور ضرب لگائی پھر ایک اور چنگارا اٹھا اور پتھر دو نیم ہو گیا اور وہ روک جاتی رہی۔ اس وقت صحابہ نے آپ سے پوچھا کہ یا رسول اللہ آپ نعرہ کیوں لگاتے تھے ساتھ جب شعلہ بلند ہوتا تھا۔ تو آپ نے خسرایا کہ اس وقت خدا تعالیٰ نے مجھے اس شعلے میں کبھی یمن کے تلووں کی چابیاں پکڑائیں کبھی میں ان شعلوں میں مشرق یعنی اہل فارس کی فتوحات دیکھتا تھا کبھی مغرب کی فتوحات دیکھتا تھا۔ تین ایسی خوشخبریاں تھیں جن کا ترتیب کے ساتھ مجھے لفظاً لفظاً ذکر یاد نہیں رہا اس لئے میں اس سے احتراز کر رہا ہوں۔ مگر بنیادی طور پر یہ بات ہے اس انتہائی کمزوری کی حالت میں جب کہ دفاع کے لئے بھوک کے خندق کھود رہے تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قیصر و کسری اور یمن کے قلعوں کی فتوحات کے نظارے دیکھ رہے تھے ایسی حالت میں اگر دشمن آپ کو مجنون کہتا تھا تو ان کے لئے اس کے سوا کوئی لفظ نہیں تھا۔ ایسی باتیں یا مجنون کیا کرتے ہیں یا سب سے زیادہ صادق اور سب سے زیادہ باشعور انسان جو اللہ تعالیٰ پر کامل ایمان رکھتے ہیں۔ پس ان کی اندھی آنکھوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اصلی مقام تو نہیں دیکھا مگر جو فتویٰ دیا ہے وہ ان دو کے سوا کسی پر لگ نہیں سکتا۔ ایسی حالت میں جو انسان بلند بانگ دعاری کرے اور یہ کہے کہ میں قیصر و کسری کی فتح کے خواب دیکھ رہا ہوں یا اس کے نظارے مجھے دکھائی دے رہے ہیں یا ان کے محلات کی چابیاں مجھے عطا کی جا رہی ہیں ایسے شخص کو دنیا یا تو پاگل کہے گی یا پھر خدا تعالیٰ کا برگزیدہ چنیدہ بھیجا ہوا رسول ایسا نبی جس سے خدا خود پیار کی باتیں کرتا ہے جسے خود آسمان سے خوشخبریاں عطا کرتا ہے ان دو انتہاؤں کے بیچ میں اور کوئی مقام نہیں ہے۔ پس انہوں نے تو بہر حال اس بات کی تصدیق کی کہ یہ ناممکن بات ہے پس ان کے مجنون کہنے میں بھی حقیقت میں ایک بہت بڑا اعتراف حق ہے اور آئندہ زمانوں میں کام آنے والا اعتراف حق تھا۔ ایسی صورت تھی کہ دنیا والے کی نظر میں وہ باتیں ناممکن تھیں۔ ایک دیوانے کے خواب سے زیادہ ان باتوں کی کوئی حیثیت نہیں تھی اور ایک ایک بات

اللہ نے ان لوگوں کے دیکھنے میں ان کی زندگیوں میں پوری دکھائی۔
 کچھ ایسے وعدے تھے جن کا آخرین سے تعلق تھا اس دور سے تعلق
 تھا جس دور میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و
 علیٰ آلہ وسلم کی غلامی میں تمام عالم کو محمد رسول اللہ کے لئے فتح کرنے
 کے لئے کھڑا کر دیا ہے۔ ہم اس سے بہت زیادہ عاجز ہیں جو خدا کے عاجز
 بندے محمد رسول اللہ کے ساتھ تھے۔ ان سے بہت زیادہ کمزور ہیں جو خدا
 کے کمزور بندے محمد رسول اللہ کے اسی وقت ساتھ تھے۔ کیوں؟ ان کی
 طاقت کے پیمانے اور وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طاقت و
 سلم کی قوت سے براہ راست فیض پا کر قوی ہوئے تھے۔ ہمارے ہاں
 چودہ صدیاں حائل ہیں اور اس کے باوجود حضرت سیدنا محمد وعلیہ الصلوٰۃ
 والسلام کا احسان ہے کہ آپ نے بھی دعائوں اور درود کا برکت سے
 وہ مرتبہ پایا وہ فیض پایا کہ آپ کی پرورش میں آنے والے آپ کے
 پردوں اور اس کے سائے تلے پینے والے اور اٹھو نما پانے والے وہ
 آخرین جن کا اولین سے چودہ سو سال کا فرق تھا خدا تعالیٰ نے ان کو ایک
 دوسرے کے ساتھ ملانے کا فیصلہ فرمایا اور قرآن میں یہ خوشخبری رکھ دی
 کہ آخرین ایسے ہوں گے جو اولین سے ملانے جائیں گے۔ یہ عجیب دور ہے
 ہم اس خوشخبری کو نہ صرف اپنی ذات میں پورا ہوتے دیکھ رہے ہیں
 بلکہ ایک ایسا تاریخ کا حصہ بن گئے ہیں جو تاریخ بنانے والے ہیں تاریخ جس
 پھل نہیں ہیں۔ ہمارے ذریعے تاریخ بنائی جا رہی ہے اور وہ تاریخ جس
 کا ہم پھل ہیں وہ محمد رسول اللہ نے بنائی تھا۔ پس آئندہ بھی جو تاریخ جلتے
 ذریعے بنے گی وہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ ہی کی تاریخ ہے گویا ہمارے
 واسطے سے اس تاریخ کا ایک نیا دور شروع ہو رہا ہے۔ یہ وہ حقیقت ہے
 جس کی طرف میں نے مختصراً اشارہ کیا تھا کہ اس حقیقت کو پیش نظر رکھ
 کر لطف اندوز ہوں۔ اگر آپ اس حقیقت کو ہمیشہ پیش نظر رکھیں گے تو جتنی
 بھی آپ کی کامیابیاں ہیں وہ ساری کامیابیاں ایسی سعادتیں نظر آئیں گی
 جن کے ہم حقدار نہیں تھے وہ ایسے سہرے نظر آئیں گے جو پہلوں کے سروں
 پر باندھے جانے کے لائق تھے انہی کے فیض سے انہی کی برکت سے ہمارے
 اُٹھیں میں آئے جب کہ ہم حقیقت میں اس لائق نہیں کہ ان کامیابیوں
 اور ان مشہوروں کے حقدار قرار دیئے جائیں۔ یہ وہ حقیقت ہے جو
 میں نے ہمیشہ اپنی ذات میں محسوس کی ہے ایک ذرہ بھی اس میں مبالغہ
 نہیں۔ میں اپنے وجود کو اپنی حقیقت کو جانتا ہوں۔ جماعت احمدیہ کو
 جو کچھ بھی فیض مل رہا ہے بلاشبہ ایک ذرہ بھی اس میں شک نہیں ہے آپ
 آئندہ کبھی کریں کہ اولین کی دعاؤں اور برکتوں کا فیض ہے جو آخرین میں
 حضرت سیدنا محمد وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعے جاری ہوا ہے۔ ہر کامیابی
 ان کی ہے اور ہمیں ان کامیابیوں میں جو ذریعہ بنا یا گیا ہے یہ ہماری سعادت
 ہے۔ پس سعادت پر شکر گزار ہوں اور حد سے زیادہ شکر گزار بندے
 بننے کی کوشش کریں۔ حد سے زیادہ کالفظ غلط ہے حد سے زیادہ سے مراد
 میری شاید یہ تھی کہ ہماری حدیں جو حیوانی حیوانی ہیں ان کو پار کرنے
 کی کوشش کریں۔ شکر اتنا کریں کہ اپنی حدود توڑ دیں تب بھی شکر کا حق
 اور انہیں ہو سکے گا۔ اگر اس صورت حال کو اس حقیقت کے ساتھ جیسے میں
 بیان کر رہا ہوں سمجھ کر پھر خدا کا شکر ادا کریں گے تو آپ کا لطف کچھ اور قسم
 کا لطف ہو جائے گا۔ یہ تماشہ یعنی نہیں رہے گی اگر اس حقیقت کو بھلا دیں گے
 تو آپ تماشہ بیوقوفوں میں شمار ہونے لگیں گے۔ اور یہی ڈر تھا مجھے جو چند دن لاحق
 رہا اور اسی لئے میں نے فیصلہ کیا تھا کہ تمہارے یہ ہیں جماعت کو خوب اچھی طرح
 سمجھا دوں کہ ایسے واقعات جو رونما ہوتے رہتے ہیں پہلے بھی اور آئندہ بھی
 ہوں گے ان کی لذت کو تماشہ یعنی کی لذت میں تبدیل نہ ہونے دینا ورنہ
 بہت بڑے نقصان کا سوا کر رہے ہو گے۔ اگر یہ ظاہری ہنگامے یہ شور یہ
 شبلیفون کے قصے یہ ظاہری صورت میں آئی آپ کو لطف دے رہے ہیں تو یاد رکھیں
 کہ اس سے بہت زیادہ ہنگامے اور حیرت انگیز جذبات کا روبرو ہم ایسے بیہودہ
 اور ذلیل گانوں کے تعلق میں بھی دکھائی دیتا ہے جن کی کوئی بھی حقیقت نہیں
 کوئی بھی حقیقت نہیں۔ دنیا کے عظیم معاملات سے ان کا دور کا بھی تعلق نہیں۔

"پاپ بیوزنگ" کا اصل شور ہے۔ پاپ سٹار دنیا میں مشہور ہوتے ہیں
 ایسے ایسے پاپ سٹار جن کے گانوں پر لہریں دند ایک ایک کروڑ آدمی یا اس
 سے بھی زیادہ دھم دھم لگتے تو ان کی موجودگی میں ان کی سروں پر پاگل ہو جاتا
 ہوتا ہے اور ٹی بی ویژن کے ذریعے کروڑ بلکہ کروڑوں ایسے لوگوں کے جو دیکھنے میں
 اور سراہنے میں اور سمجھتے ہیں کہ ان کو جیب روحانی سرور حاصل ہوا ہے تو ہم
 تو ایسے سعلی لوگ نہیں ہو سکتے۔

جماعت احمدیہ کو جو کچھ بھی فیض مل رہا ہے بلاشبہ
 ایک ذرہ بھی اس میں شک نہیں کہ اولین کی دعاؤں
 اور برکتوں کا فیض ہے جو آخرین میں حضرت سیدنا
 محمد وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعے جاری ہوا ہے۔ ہر
 کامیابی ان کی ہے اور ہمیں ان کامیابیوں میں جو
 ذریعہ بنا یا گیا ہے یہ ہماری سعادت ہے۔

یہ جو نظارہ تھا یہ ان نکاروں کے مقابل پر جو آپ ایسے پاپ سٹار کی
 کامیابی کی صورت میں دیکھتے ہیں دنیا والوں کی نظر میں کچھ نہیں۔ وہ
 کہتے ہیں چند فیصلے کا مالک آئیں تو کیا فرق پڑ گیا۔ لیکن جس طرح میں آپ
 کو جس گہرائی کے ساتھ اس کی حقیقت بتا رہا ہوں تو ایک عجیب نظارہ ہے
 ایسا نظارہ جس نے کئی عالم کو ایک لمحے پر اٹھا لیا ہے اور ہمیں پر اس نہیں
 کی بلکہ اس تمام عالم کو اس اولین کے عالم سے جلا لیا ہے جو چودہ سو سال
 پہلے ظہور کیا آیا تھا۔ دیکھیں کتنی عطا کی اس واقعہ کا ایک لمحے کی شان کے ساتھ
 اجرت ہے اور یہ واقعہ صرف زمانے میں نہیں پھیلتا، جو خود زمانے میں نہیں
 پھیلتا بلکہ گذشتہ زمانوں سے پیوست ہو جاتا ہے اور یہ سلسلہ پھر آگے
 بڑھتا چلا جاتا ہے۔ پس ہمارا وجود دایب روحانی وجود ہے اور اس کی لذتیں
 بھی ہمیشہ روحانی رہنی چاہئیں اور روحانی رکھنے کے لئے جدوجہد کی ضرورت
 بڑھ کر ورنہ بسا اوقات ایسی عظیم کامیابیاں آئندہ ہمارے قدم چومنے کے لئے
 تیار بیٹھی ہیں کہ ہمارے نفسوں کو دعویٰ کے میں ڈال دیں گی ہمارے سروں میں بھی
 پیدا کر دیں گی۔ بجائے اس کے کہ خدا کے حضور جھکیں غلام مہموم اپنی عظمت کے
 ان سروں میں جاسمائیں گے اور انہیں پاگل کر دیں گے۔ پس اس بات کی نکر
 کریں اور اپنے گروں میں بھی جب ان باتوں کی لذتوں کا ذکر کریں تو اللہ کے حوالے
 سے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالے سے اور اپنی عاجزی کے
 حوالے سے ذکر کریں۔ ہر چند کہ ہم حقدار نہیں تھے عجب اللہ کی شان سے کہ عظیم
 ہمارے ذریعے پوسے ہوئے ہیں اور ہمارے زمانے میں پوسے ہوئے ہیں۔ اس
 نکار کا آپ حفاظت کریں تو حضرت سیدنا محمد وعلیہ الصلوٰۃ والسلام سے خدا
 کا وعدہ ہے کہ تیری عاجزانہ راہیں اسے پسند آئیں۔ اور یہ ایسا وعدہ ہے جو ہمیشہ
 آپ کی ذات میں پورا ہوتا رہے گا اور یہی ایک حقیقی چیز ہے جو بتا دیتی نہیں
 بلکہ حقیقی ہے۔ اس میں کوئی مبالغہ نہیں ہے یہ حقیقی چیز ہے اگر اس عجز کی
 حقیقت کو آپ پہچان جائیں اور جان لیں کہ واقعہ یہ ہے ہماری حالت ہماری ہے کہ
 ہم کچھ بھی نہیں تو پھر آپ دیکھیں کہ خدا تعالیٰ کے فضل کی کتنے بڑے بڑے کرپہلے
 آئیں گے اور ہماری عقنوں کو اپنی ثروت اور عظمت اور شوکت اور جلال اور جمال
 کے ساتھ و ترقی طور پر گویا آؤف کر دیا کریں گے۔ بعض دفعہ جب غیر معمولی
 چمکاؤ ہوتا ہے جلوسوں کی تو آنکھیں خیرہ ہو جاتی ہیں پھر مزید دیکھنے کی طاقت
 نہیں رہتی۔ بعض دفعہ داغ و ترقی طور پر غیر معمولی جلال اور شان کے اظہار سے ماؤف ہو جاتے
 ہیں یعنی ان کے اندر مزید طاقت نہیں رہتی کہ وہ اس بات کو سمجھ سکیں سٹا سکیں اپنے
 تھوڑے طرفوں میں اس کو سما سکیں۔

اپنی اجتماعیت کی حفاظت کریں ایک دوسرے کے ساتھ
 وابستہ رہیں، کوئی ایسی بات نہ کریں جو کسی طرح
 جماعت کے ایک وجود میں رخنہ پیدا کر سکے۔

پس اس پہلو سے میں امید بلند یہ ہیں کہ جماعت احمدیہ اکثر ائمہ اپنے بگڑے حفاظت کرتی رہے گی تو خدا تعالیٰ ان پر بے شمار فضائل نازل فرماتا رہے گا۔ اسی ضمن میں میں نے خصوصیت سے آپ کو توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ اگلے روزی آپ نے ایک اجتماع کا مرکز دیکھا تھا اور اجتماعیت کا جو نظارہ آپ کے علم میں تھا اگر اس طرح آنکھوں کے سامنے نہیں ہو رہا تھا جب آنکھوں کے سامنے ابھرا ہے تب آپ کو معلوم ہوا ہے کہ ایک ہاتھ پر ایک مرکز پر کھڑا ہونا اس کو کہتے ہیں اور کیسا عظیم روحانی لطف اس چیز میں ہے۔ اس لئے آج جو میں نے آپ کے سامنے آیت تلاوت کی ہے اس کا اسی مضمون سے تعلق ہے کہ آپ اپنی اجتماعیت کی حفاظت کریں ایک دوسرے کے ساتھ وابستہ رہیں، پختہ رہیں، کوئی ایسی بات نہ کریں جو کسی طرح بھی جماعت کے ایک وجود میں رخسہ پیدا کر سکے۔

لیکن اس سے پہلے میں ایک دو اور ذکر کرنا چاہتا ہوں، جب مسیلمیون دنیا بھر سے آرہے تھے تو کئی تہذیبوں میں اس لئے نکلے طور پر وہ لائیں جام ہو چکی تھیں اور جوان برادران نے بڑی حکمت سے کام لیا کہ لمبی بات نہیں کرتے تھے فوراً وہی خون رکھتے تھے اور کہتے تھے کہ تھکنے سے زیادہ تھکنے ہی یعنی مسلسل کھینچنا ہے اور بعد میں جیسے فونوں پر اور خطوں کے ذریعے بھی لوگوں کے پینامات ملے اور اپنی بے کسی اور بے بسی کا اظہار کیا کہ سو طرح ہم مسلسل فون پر بیٹھے رہیں لیکن کوئی پیشی نہیں گئی۔ ایک نے مجھے کہا ہے کہ اسلام آباد میں جو ٹیکسٹ بک ہے اس کے ذریعے میں نے کوشش کی تو اس نے کہا یہ ہو گیا رہا ہے کیونکہ ہر جگہ سے مجھ پر اتنا دباؤ ہے کہ فوراً ملا دو اور آگے لائیں جام ہو گیا ہوئی ہیں آگے سے اٹھنا کوئی نہیں۔ مجھے تو سمجھ نہیں آرہی کہ یہ کیا ہو رہا ہے۔ اس نے کہا جیسے میں اسی کو بتا دوں۔ اس نے اس کو سمجھا یا کہ یہ واقعہ جو رہا ہے اس پر وہ مسیلمیون والے ابھی حیرت میں مبتلا ہو گیا یہ عجیب بات ہے اتنا زیادہ دنیا سے وہی فونوں کا دباؤ ہے۔ مگر میں بتانا چاہتا ہوں کہ جن جماعتوں کو توفیق نہیں مل سکی تھی یا جن خاص محبت کرنے والوں کو توفیق نہیں مل سکی تھی میں ان کے چند نام آپ کو پڑھ کے سنا دیتا ہوں۔ سب سے پہلے تو ناظر صاحب اعلیٰ ربوہ۔ وہ کہتے ہیں میں آپ کا نام سننا تھا بے قرار ہوتا تھا، آدمی مقرر کیا ہوا تھا، مسلسل بیٹھا ہوا تھا وہ، لیکن کچھ پیشی نہیں جارہی تھی، فون ہوتا ہی نہیں تھا یا ہوتا تھا تو آگے ہوتا تھا۔ دوسرے ناظر صاحب اصلاح و ارشاد کاربوہ سے ہیں پیغام ۱۳۷۱ ہمارے منگلا صاحب پرائیویٹ سیکرٹری صاحب کا بھی یہی پیغام ملا ہے۔ صدر صاحب لجنہ الاموال حضرت ام متین کا بھی اسی طرح بے قراری کا پیغام ملا ہے۔ جماعت احمدیہ سیرالیون کا طرف سے پیغام ملا ہے کہ ہم تو مسلسل کوشش کر رہے تھے لیکن آپ تک بات نہیں پہنچ پارہی تھی۔ عنایت اللہ بشیر رحیملی صدر کو کبیر رحیم جاپان کا ذکر تو کیا تھا مگر یہ کہتے ہیں میں اگلے اپنے رجمن کی طرف سے بھی کوشش کر رہا تھا جماعت احمدیہ لیون اور بوری سلطنت عثمان، ان کا بھی اسی طرح کا اظہار ہے۔ حیدرآباد سندھ کی طرف سے اور فضل عمر ہسپتال کے ایڈمنسٹریٹر صاحب کی طرف سے۔ سید سجاد احمد اور سید طاہر احمد کو مکی جاپان سے اور میر علی عثمانیہ عزیز امتیاز سے لگی طرف سے بھی فیکس تفصیلی ملی ہے کہ بہت برا حال رہا ہم تو فون کر کے تھک گئے کوئی پیشی نہیں جاتی تھی۔ منصور احمد مبلغ سلسلہ ناشتہ۔ ناصر احمد ذان صاحب فرانس، سیف الحق صاحب اور ملک زینف خالد صاحب اور ہارون جرمی۔ جرمی سے تو کئی فون آئے تھے مگر یہ ایک طرف نام لکھا ہوا ہے۔ جاپان۔ صدر رافع قریشی صاحب بلوچ، ملک سجاد احمد صاحب اور فریحہ احمد صاحب کینیڈا۔ اور کینیڈا سے بن نے ملک لال خاں صاحب کا نام تھا اس وقت سنا ہوا تھا مگر ان کا مجھے فیکس ملا ہے کہ وہ آپ کو ٹیلی پوٹیک راپیل سے میرا نام غلا ہو گا کیونکہ میرا فون نہیں مل سکا تو ان سے میرا ٹیلی پیج بھی چلتی ہے کوئی دفعہ ایسا ہوا جب جاپان ہوا کرتے تھے تو ہم نے تقریب کیا ٹیلی پیج کا۔ پرانے زمانے کی بات کر رہا ہوں۔ تو اس وقت ٹیلی پیج کے ذریعے میں ان کو بعض پیغام دیا کرتا تھا ان کی طرف سے بعد میں فون آکر تھیں لیکن ہوجاتی تھی کہ ہاں آپ نے فلاں وقت مجھے یاد کیا تھا میں کہتا تھا ہاں کیا ہے، تو اس طرح چلتا تھا۔ تو چنانچہ انہوں نے مذاق میں وہ بات کہی ہے کہ میرا فون تو آپ کو نہیں ملا پھر آپ نے جو ذکر کیا وہ شکی پتہ فون ملا ہوا کا۔ شیخ الطاف الرحمن صاحب سوئیڈن۔ زیڈ سے پونٹو صاحب

انڈونیشیا۔ رفیع جبر سیکرٹری صاحب نیویارک جماعت۔ اور راشدہ فیضی صاحبہ یہ ناروے کی ہیں۔ پیغام تو بہت سے ہیں اور اب آتے ہی آپ بھی لکھیں گے مگر اب زیادہ ہمارے پاس گنباؤں نہیں رہتے اسی پر اکتفا کرتا ہوں۔

جو سب سے زیادہ لطف اس جلسے پہ آیا ہے وہ اجتماعیت کے ایک ایسے نظارے سے آیا ہے جو آسمان سے اترنا تھا۔ اس میں زمین کی کوششوں کا کوئی دخل نہیں تھا اور بتایا جا رہا تھا کہ یہ عالمی جماعت ہے جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر کل عالم کو اکٹھا کرنے کے لئے بنا لیا جا رہا ہے۔ اور اس طرح ہم ایک وجود بن گئے ہو۔ اس آیت وجود کی حفاظت کی خاطر میں آج آپ کو ان قرآنی آیات کے حوالے سے نصیحت کرتا ہوں جن کی تلاوت کرنا آج کے روزہ ان آیتوں (۱۰۹ تا ۱۰۳) اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُوا إِلَّا وَأنتُمْ
تَسْتَغْفِرُونَ ۝ کہ تم نے مومنوں کے دلوں کو جو ایمان لائے ہو اللہ کا تقویٰ اختیار کرو جیسا کہ تقویٰ کا حق ہے اور تقویٰ کا حق کیا ہے؟ وَلَا تَمُوتُوا إِلَّا وَأنتُمْ
مُتَّعِفُونَ کہ مرنا نہیں ہے سوائے اس کے کہ تم مسلمان ہو، اب اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر لحظہ مسلمان ہو۔ کیونکہ موت کی نہ ہمیں خبر نہ ہمارا اختیار۔ اور تقویٰ کا حق ادا کرنا اتنا مشکل کام ہے کہ زندگی کا ہر لمحہ جب بھی موت آئے انسان خدا کے حضور مسلمان رکھا ہو۔ میں تقویٰ کا حق ادا کرنا آسان ہے، تقویٰ کا حق ادا کرنا بہت مشکل ہے اور اس ضمن میں بھی میں دعا کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ کروڑوں آدمی ہو جائیں گے تقویٰ لائیں، اللہ لیکن اب کروڑوں یا لاکھوں گھبراہٹیں اللہ بہتر جانتا ہے مگر ان سب کے لئے یہ ناممکن ہے یعنی جو میں حالات دیکھ رہا ہوں بالکل ناممکن دکھائی دیتا ہے کہ ہر شخص ایسی زندگی گزار رہا ہو کہ جس لمحے موت آئے اسلام پر موت آئے۔ بڑا مشکل مطالبہ ہے۔ مگر ایک مطالبہ ہم بھی کر سکتے ہیں خدا سے اور وہ غیب کا مطالبہ ہے ایک عاجزانہ مطالبہ ہے اور وہ یہ ہے کہ موت دینا تیرے قبضے میں ہے۔ مرنا ہمارے اختیار میں نہیں۔ نہ ہمارا زندگی ہمارے اختیار میں نہ ہماری موت اختیار میں۔ تو تو یوں کر۔ ایسا فضل فرما کہ جس حالت میں ہم مسلمان ہوں اسی حالت میں وفات دینا اس کے سوا اور فائدہ نہ دینا۔ پس یہ تقویٰ کی شرط نبی کے ساتھ پوری ہوتی دکھائی دیتی ہے اس کے بغیر ناممکن دکھائی دیتی ہے۔ پس اس عاجزی کے ساتھ اگر آپ خدا کے حضور ہمیشہ دعا کرتے رہیں کہ ہم نہیں جانتے کہ ہمارے کون سے ایسے گزریں ہیں یا کم گئے ایسے گزر رہے ہیں جن میں ہم حقیقت میں مسلمان نہیں رہتے۔ تو بہتر جانتا ہے مگر اگر چند لمحے بھی تیرے حضور ایسے آئیں کہ جب ہم تیری لگائے ہیں مسلمان ٹھہرتے ہوں تو تو خدا اس وقت ہمیں وفات دینا ہمارے ظلم سے لھوں میں ہمیں وفات نہ دینا۔

”وَأَعْتَبُكُمْ أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا“ یہ اسی ”حَقَّ تَقَاتِهِ“ کی اگلی تفسیر ہے۔
وَأَعْتَبُكُمْ أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا اللہ کی رسی کو مضبوطی سے تھامو اور اللہ کی رسی کے متعلق میں پہلے بھی وضاحت سے بار بار بیان کرچکا ہوں اصل حبل اللہ تو وحی الہی ہے جو کتاب کی صورت میں نازل ہوتی ہے۔ اور پھر یہ وحی الہی ہے جس پر نازل ہوتی ہے اس کو مجسم حبل اللہ بنا دیتی ہے۔ پس بعض لوگ یہ اعتراض کرتے ہیں کہ حبل اللہ سے تو قرآن مراد ہے آپ رسول بھی مراد لے لیتے ہیں مگر میں زیادہ بہتر سمجھتا ہوں اس بات کو کہ حقیقت قرآن کو براہ راست ہاتھ مارنا ممکن نہیں ہے جب تک رسول کی وساطت سے جو زندہ قرآن ہے قرآن پر انسان اپنا ہاتھ نہ مارے اور اسے پکڑنے اور تفصیل قرآن

سے تقدیریں رونما ہو رہی ہیں ان کے لئے ایک پیش خمیہ بن گئی ہے پس نئے باب کا آغاز ہے نہ کہ پرانے دور کے اختتام کا اعلان ہے۔ پس یہ جو آپ نے کیفیتیں دیکھیں اور اس سے لطف اندوز ہوئے ان سب باتوں کو اس سارے پس منظر میں سمجھیں، اس کی کیفیات کو اپنے دلوں میں اپنے خون میں اپنے مزاج میں داخل کر دیں اور ساری زندگی آپ کے سرور کی زندگی بن جائے گی۔ پس وہ خدا کا احسان کہ آپ کو اکٹھا کر دیا آج یہ دوہری صورت میں ظاہر ہوا ہے اور اس آیت کے حوالے سے یکن بتاتا ہوں کہ محمد رسول اللہ کی برکت سے ہوا ہے **فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا**

بعض وجود خدا تعالیٰ کی طرف سے بعض برکتوں کے
نجم نمائندہ ہو جایا کرتے ہیں اور نبی خدا کی برکتوں
کا سب سے بڑا نمائندہ ہوتا ہے۔

محمد رسول اللہ کی نعمت سے تم جیسے کل بھائی بنائے گئے تھے آج پھر بھائی بنائے گئے ہو لیکن خدا کی قسم اب جو بنائے گئے ہو انشاء اللہ قیامت تک اللہ تعالیٰ تمہیں بنائے رکھے گا۔ اگر تم انکساری کے ساتھ اور خدا تعالیٰ کی نعمت کا شکر ادا کرتے ہوئے زندگیاں بسر کرو گے تو اس نعمت کو کوئی تم سے چھین نہیں سکے گا اور یہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہمیں توجہ دلائی گئی ہے۔

وَإِذْ كُنَّا نَبْعَثُ الْمُثَنَّىٰ مِنَ اللَّهِ كَيْفَ يَشَاءُ اللَّهُ لِيُنزِلَ فِيهِ مِنْ سَحَابٍ مُمِدَّةٍ فَاصْبِرْ سَاعَةً مِّنَ اللَّيْلِ فَاصْبِرْ وَأَنزَلْنَا فِيهَا قُرْآنًا تَجْوِذُكَ فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ فَاصْبِرْ

کے شکر گزار بندے بنو و کنتم علی شفا حفرة من النار فانقذکم قنعنا۔ تم تو اب کے کناے پر کھڑے تھے اللہ نے اس کناے سے تمہیں بچا لیا۔ **كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ** دیکھو اس طرح اللہ تعالیٰ اپنے نشانات تم پر کھول کھول کر بیان فرماتا ہے ان کی حقیقتیں بیان فرماتا ہے ان کا فلسفہ تم پر روشن فرماتا ہے تاکہ تم ہدایت پاؤ۔ **وَأَن تَكُونَ مِّنكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ** کہ تم میں اب ہمیشہ ایک ایسی امت قائم رہنی چاہئے **يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ** جو بھلائیوں کی طرف بلائی رہے نیکی کی طرف بلائے **وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ** اور معروف چیزوں کا حکم دے **وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ** اور بُری باتوں سے روکتی رہے **وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ** یہی وہ لوگ ہیں جو فلاح پانے والے ہیں یعنی کامیابیاں حاصل کرنے والے ہیں۔ پس یہ جو اجتماعیت ہے آپ کی امتی کی حفاظت کا ایک اور گراپ کو بتایا گیا۔ پہلا تو یہ کہ اللہ کی نعمت کا ذکر کرتے رہو اور یہ احسان مندی کا ایک اور طریق ہے **وَإِذْ كُنَّا نَبْعَثُ الْمُثَنَّىٰ مِنَ اللَّهِ** میں دراصل میں نے جو آپ سے کہا تھا، شکر گزاری کا مضمون اللہ تعالیٰ نے یہیں بیان فرمایا ہے وہ ذکر کے ساتھ وابستہ ہے وہ لوگ جو احسان فراموش ہوتے ہیں وہ احسانات کو بھلا دیا کرتے ہیں اور وہ لوگ جو احسان کو دل میں قبول کرتے ہیں دل پہ گہرا اثر لیتے ہیں وہ احسانات کا ذکر کرتے ہی رہتے ہیں۔ بعض دفعہ ایک چھوٹی سی بات بھی ایک انسان کسی احسان مند انسان کے ساتھ کر دے حُسن سلوک کی تو اتنا ذکر کرتا ہے کہ جس سے احسان واقع ہو گیا وہ بے چارہ معیبت میں پڑ جاتا ہے وہ شرمندگی سے اس کو روکتا ہے خدا کے لئے بس کہ وہ کچھ بھی نہیں چھوٹی سی بات تھی مگر وہ چھوڑتا ہی نہیں تو اتنا بڑا احسان یعنی محمد رسول اللہ ان کے ذکر کو کیسے چھوڑ دے۔ پس ذکر میں احساس شکر داخل ہے کثرت کے ساتھ اس احسان کا ذکر کیا کرو تا کہ تم شکر گزار بندے بنو۔ اور اگر شکر گزار بندے بنو گے تو اللہ تعالیٰ تم پر کثرت اور احسان فرمائے گا اور دوسرا ایک ذریعہ اس نیکی کی حفاظت کا یہ بیان فرمایا ہے **وَأَن تَكُونَ مِّنكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ** تم میں ہمیشہ کچھ لوگ اس بات پر وقف رہنے چاہیں جو بھلائی کی طرف بلائے رہیں کوئی ماننے نہ نہ کوئی اثر قبول کرے یا نہ کرے بلائے ہی رہیں **وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ** **وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ** اچھی باتوں کا حکم دیں یعنی وہ یا مرے مراد جبر کا حکم نہیں ہے بلکہ تاکید کی نصیحت مراد ہے۔ تاکید کی صورت میں باتوں کی نصیحت کرتے رہیں اور بُری باتوں سے روکتے رہیں۔ **وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ**

ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد عرض کیا کہ اے میرے آقا خدا تجھ پر دو موتیں اکٹھی نہیں کرے گا۔ پس وہ روحانی وجود زندہ ہے۔ وقتی طور پر جب روحانی اور جسمانی وجود اکٹھے ہوں تو بعض دفعہ جسمانی وجود کے غائب ہونے سے نفسیاتی طور پر انسان دھوکا کھاتا ہے کہ وہ اب ہم میں نہیں رہا اور اس کی وجہ سے بہت سی آزادیاں جو حقیقت میں آزادیاں نہیں بلکہ غلامیاں ہیں یعنی شیطان کی غلامیاں، وہ سر اٹھانے لگتی ہیں اور انسان سمجھتا ہے کہ ایک وجود وقتی طور پر ہم میں نہیں رہا اور ایک نفسیاتی کیفیت ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد جو سلسلہ شروع ہوا ہے اور وہ خلافتِ رابعہ کے آخر پر بد نصیبی سے خلافت کی نعمت کو ہاتھ سے کھونے پر منتج ہوا وہ یہی نفسیاتی کیفیت تھی آنحضرت ظاہری طور پر ساتھ رہا کرتے تھے آپ کا روحانہ وجود ہمیشہ کے لئے ساتھ رہا تھا مادت پرستی تھی اس روحانی وجود تک اس جسمانی وجود کے واسطے سے پہنچنے کی اور فوری طور پر انسان اس تبدیلی کو محسوس کر کے اس کو ہضم نہیں کر سکا۔ پھر رفتہ رفتہ خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی وجود ہی کو ایک زندہ وجود کے طور پر اُمت میں ہمیشہ جاری رکھا ہے مگر ان لوگوں کے لئے جو روحانی وجود کو دیکھنے اور اس کو سمجھنے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔ یہ ایک فرقہ آوا کرتا ہے۔ وجود تو روحانی ہی ہے جسمانی وجود تو اس کا ایک پیکر ہے جس نے اس کو اٹھایا ہوا ہے مگر عام طور پر غیبی سے غیبی دماغ بھی جسمانی وجود کو دیکھ کر متاثر ہو جاتا ہے اور ذہن انسان ہے جو اس کے اندر کے روحانی وجود پر نظر رکھتا ہے۔ پس جب وقتی طور پر جسمانی وجود کو الگ کیا جائے یوں معلوم ہوتا ہے کہ علی جمعی مل گئی ہے جو چاہو کرتے پھرو۔ یہی کیفیت ہے جو اسلام کی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد کی ابتدائی تاریخ میں رونما ہوئی اور ہم نے اپنے دور میں اس کو اسی طرح دیکھا ہے۔

قرآن کریم نے انعامات میں سب سے بڑا انعام رسالت کو بیان فرمایا ہے پس حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم وہ نعمت پائی جن کو یاد کرنا چاہئے۔

جب میں ربوہ سے روانہ ہوا یعنی اس عارضی ہجرت میں تو فوری طور پر ربوہ کے ان لوگوں کا بھی رد عمل تھا جو میرے وہاں رہنے کے رعب کو وجہ سے ٹھیک رہتے تھے اور بعد میں کئی قسم کی شرارتیں شروع کر دیں۔ کئی قسم کے فتنوں نے سر اٹھالیا لوگ مجھے لکھتے تھے کہ اوہو یہ کیا ہو گیا اب تو آپ آگئے ہیں اور حکومت نے ان لوگوں کو شدہ دبا ہے منافقوں کی سرپرستی کر رہی ہے۔ پیٹھ ٹھونک رہی ہے اور لگتا ہے کہ سب ہاتھ سے نکل جائیں گے۔ میں ان کو ہدایت یہ لکھتا رہا کہ آپ کو وہم ہے نہیں نکلیں گے ہاتھ سے۔ وقتی طور پر ایک دھوکا ہے ان کا اور پھر صحیح صورتحال پر واپس آجائیں گے اور وہ جو رشتہ بندھے گا وہ دائمی ہے وہ نہیں کاٹا جائے گا کیونکہ وہ ابتلا میں ثابت قدم رہنے والا رشتہ ہے۔ پس جو چند منافقین ہیں چند کمزور ہیں، وہ ٹھیک ہے ہاتھ سے جاتے رہیں گے مگر ان کی قطعاً کوئی پرواہ نہ کریں۔ ان میں سے بھی بہت سے واپس آئیں گے اور پھر مزاج درست کر کے واپس آئیں گے اور بعد میں پھر یہی کیفیت رونما ہوئی مگر اب تو اللہ تعالیٰ نے اس ظاہری اور روحانی رشتے کو ملا کر عالمی طور پر ٹیلی ویژن کے ذریعے ایک ایسا نیا نظام قائم کر دیا ہے کہ خلافتِ احمدیہ کو قیامت تک مستحکم کرنے کے لئے یہ سب کچھ کیا گیا ہے۔ اس لئے اب یہ خیال بھلا دیں دل سے کہ خلافتِ رابعہ آگئی اور بعد میں پھر وہی کچھ ہو گا جو پہلے ہو چکا ہے۔ یہ بالکل واضح چھوٹ ہے۔ اگر کوئی یہ غلط اُمدیدیں لگائے بدیہا ہے تو وہ نامراد رہے گا ان امدیدوں کا پھل کبھی نہیں دیکھے گا۔ کیونکہ خلافتِ رابعہ میں تو اجتماعیت کا آغاز ہوا ہے اختتام کے اعلان نہیں ہوئے یہ بتایا جا رہا ہے کہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جو خلافت دی گئی ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت کو قیامت تک جاری کرنے کے لئے دی گئی ہے اور اس لئے یہ وہم دل سے نکال دو کہ خلافتِ رابعہ آخری دور ہے۔ خلافتِ رابعہ آئندہ آنے والے حالات کے لئے جو احسان

ترجمہ مولانا عطاء المہجیب راشد صاحب نے پیش کیا نعم مولانا نسیم احمد شائق صاحب نے پیش کیا پہلا مصرعہ نفا صوح
 خوش نصیب کہ تم قساویاں میں رہتے ہو
 حضور انور کا اختتامی خطاب ہندوستانی وقت کے مطابق ۴ بجے شام
 شروع ہوا۔ اور ۳۰-۵ پر ختم ہوا۔ اختتامی خطاب ۲۰-۳ پر شروع ہوا
 ۵-۵ پر ختم ہوا۔

☆ دورانِ خطاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ذکر آنے ہی پہلے مبارک پر رفت طاری ہو جاتی اور آنکھوں میں آنسو تیرتے ہوئے محسوس ہونے ایسے موقع پر جب بعض دفعہ گلا روندھ جاتا تو حضور قہوہ سے گلا تر فرماتے۔

☆ حضور انور نے اس مرتبہ بلا وجہ اور بے وقت نعرے لگانے سے منع فرمایا بعض لوگ جو خاموشی سے تقاریر اور نظموں کا تلفظ لینا چاہتے ہیں انہیں اس سے تکلیف ہوتی ہے۔ چنانچہ اس مرتبہ حضور کے خطابات کے دوران نعرے برائے نام لگائے گئے۔

☆ ۲۶ دسمبر کو حضور انور کے خطاب کے وقت جلسہ گاہ قادیان میں ہلکی بارش ہو رہی تھی جو تیز ہوتی جا رہی تھی۔ اُدھر حضور نے اسی روز قادیان سے معمول ہونے والی فیکس پڑھ کر سنائی کہ قادیان میں بادل ہیں اور منتظمین پریشان ہیں اللہ تعالیٰ ہر لحاظ سے تکلیف دیریشانی سے بچائے۔ چنانچہ اُدھر حضور نے یہ الفاظ بیان فرمائے اور ادھر جلسہ گاہ میں اسی وقت بارش ختم گئی اور بعض لوگ جو اٹھ کر رہتے تھے واپس آ گئے۔

☆ حضرت امیر المؤمنین ائیدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اختتامی خطاب میں فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک میں ۱۸۹۲ء کا جلسہ مسجد اقصیٰ قادیان میں منعقد ہوا تھا اور آج سو سال کے بعد ۱۹۹۲ء کا جلسہ بھی موسم کی خرابی کے باعث مسجد اقصیٰ قادیان میں منعقد ہو رہا ہے۔

☆ حضور انور نے اپنے خطاب میں فرمایا کہ اللہ کے فضل سے مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ دنیا بھر میں بہت مقبول ہو رہا ہے کئی مسلم اور غیر مسلم حکومتوں کی کیبل کمپنیوں نے اس کے پروگرام نشر کرنے کے لئے ہم سے اجازت مانگی ہے۔

☆ اس مرتبہ جلسہ سالانہ کی ایک خاص بات یہ بھی رہی کہ جلسہ سے کچھ دن قبل قادیان میں S.T.O فون کا انتظام ہو گیا۔ چنانچہ ٹیلی فون انتظامیہ کی درخواست پر اس کا افتتاح محترم ناظر صاحب اعلیٰ قادیان نے حضور انور ائیدہ اللہ کی خدمت اقدس میں جلسہ کی اطلاعات بذریعہ فیکس بھجوا کر کیا۔

☆ مہنت جوگ گوردوارے سے متعلق سسٹوں کے مذہبی لیڈر بابا ٹٹھا کر سنگھ جی ۲۶ دسمبر کو جلسہ کی مبارک باد دینے کے لئے قادیان تشریف لائے حضور انور نے مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ پر اُن کا شکریہ ادا کیا اور اُن کے حق میں نعرے لینی کلمات بیان فرمائے جو مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کے ذریعہ دنیا بھر میں سننے گئے۔

☆ اس مرتبہ باوجود شدید سردی اور حالات کی خرابی کے کشمیر سے کثیر تعداد میں مہمان آئے یہ مہمان روحانی جوش و جذبہ سے بھرپور اپنے روحانی کفری لباس فرس میں اور کانگریس کے ہمراہ قادیان کی مسجدوں۔ بہشتی مقبرہ بازاروں گلیوں اور قیام گاہوں میں رونق افروز رہے۔ کشمیر میں شدید بونہالی کے باعث انہیں جلسہ کے بعد بھی چند یوم تک رُکنا پڑا۔

☆ پاکستان سے ایک نابینا حائف بشر احمد خان صاحب آف گوجرانوالہ بھی تشریف لائے۔ جو کہ باوجود نابینا ہونے کے پاکستان کی جیلوں میں کلمہ طیبہ کا بیج لگانے کے "جرم" میں قید رہے۔ انہوں نے بتایا کہ ان کا عزم ہے کہ وہ اسلام احمدیت کی خاطر ہر قربانی کے لئے تیار ہیں۔

☆ سہارنپور سے تشریف لانے والے ایک مہمان ڈاکٹر خان صاحب نے بتایا کہ دیوبندی مولویوں کی طرف سے ان کو قتل کی دھمکیاں دی جا رہی ہیں۔
 ☆ انڈونیشیا سے آنے والے ایک مہمان نے بتایا کہ انڈونیشیا میں ۱۸۱ جماعتیں اور ۲۰۰ احمدیہ مساجد ہیں گزشتہ سال انڈونیشیا میں کسی ہزار افراد جماعت احمدیہ میں شامل ہوئے۔ بلیک مینٹینڈ ریٹھین گرام خدمت اسلام میں مصروف ہیں (باقی ملاحظہ فرمائیں صفحہ ۱۱ پر)

یہی وہ لوگ ہیں جو کامیاب ہوں گے۔ پس کامیابی کا سہرا قوم کے اس حصے کے سر پر باندھا گیا ہے جو لوگوں کو نیک نصیحت کرتا ہے اور بُری باتوں سے روکتا ہے پس آپ اگر اس کامیابی میں اول شریک ہونا چاہتے ہیں وہ کامیابی جو خدا نے آپ کے لئے مقدر فرمادی ہے تو وہ اول حصہ بنیں جن کے متعلق خدا نے فرمایا ہے کہ اگر تم نصیحت کر لے والے بنو گے، برائیوں سے روکنے والے بنو گے تو درحقیقت تم کامیاب ہو گے کیونکہ تمہاری وجہ سے قوم ہلاکت سے بچائی جائے گی۔

☆ پھر فرمایا وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَ دیکھو ایسے نہ بن جانا کہ وہ لوگ جو بچھڑ گئے آپس میں ایک دوسرے سے جدا جدا ہو گئے اَخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ اور اختلاف کر بیٹھے باوجود اس کے کہ ان کے پاس کھلے کھلے روشن نشان آچکے تھے۔ یہ کون لوگ ہیں؟ اولین کے بعد آنے والے لوگ ہیں اور یہاں براہ راست وہ آخرین مخالف ہیں جن کو خدا نے دوبارہ پھر رسول اللہ کی نصیحت کے ذریعے ایک ہاتھ پیر اکٹھا فرمایا ہے۔ اس مضمون کی ترتیب کو دیکھیں کسی واضح ہے فرمایا دیکھو تمہیں ہم نے دوبارہ اکٹھا کیا ہے اسی ایک رسول کے ہاتھ پر دوبارہ اکٹھا کیا ہے اسی کی نعمت کے طفیل اسی کے احسان کے تابع تم اکٹھے ہوئے ہو اب پھر وہ حرکت نہ کرنا جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے کچھ عرصے کے بعد ظاہر ہوئی اور قوم بچھڑ گئی اور مختلف فرقوں میں تبدیل ہو گئی اور ان کے دل بھی جدا جدا ہو گئے ان کے دماغ بھی جدا جدا ہو گئے فرمایا اگر تم ایسا کرو گے تو یاد رکھنا یہ وہ لوگ ہیں لَقَدْ عَذَابَ عَظِيمًا ان کے لئے بہت بڑا عذاب مقدر ہے۔ پس اللہ تعالیٰ ہمیں اس نئے دور کے فیض کو اپنے وجودوں میں ہمیشہ زندہ رکھنے کی توفیق عطا فرمائے جو دراصل پرانے دور ہی کا ایک فیض ہے جو نئے پیاموں میں آیا ہے۔ کہتے ہیں پرانی شراب نئی بوتلوں میں۔ یہ شراب پلور وہی ہے جو محمد رسول اللہ کو عطا ہوئی تھی یہ فضلوں کی وہی بارش ہے جو آپ پر برسی تھی ہاں نئے پیاموں میں اب یہ بٹ رہی ہے اللہ تعالیٰ ہمیں اسے اسی طرح پاک و صاف رکھتے ہوئے بغیر کسی ملوثی کے تمام رُنیا میں تقسیم کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ خود بھی اہم اس شراب کے نشے میں سرشار رہیں اور دُنیا کو بھی سرشار کرتے چلے جائیں۔ اللہ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

مسیح موعود علیہ السلام کو جو خلافت دی گئی ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت کو قیامت تک جاری کرنے کے لئے دی گئی ہے۔

جلسہ سالانہ ۱۹۹۵ء کی مختصر جملکیاں

☆ لندن سے ایم ٹی اے کے ذریعہ نشر کیا جانے والا جلسہ محمود ہال لندن میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ائیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صدارت میں منعقد ہوا۔ حضور انور کا لے رنگ کی شیروائی میں ملبوس نہایت خوبصورت سب سے سجائے محمود ہال کے اسٹیج پر رونق افروز ہوئے۔ محمود ہال کو بہت سے بیڑوں اور خوبصورت عبا رتوں سے سجایا گیا تھا۔ پیچھے نیلے رنگ کا پیرودہ جھلک رہا تھا۔ اسٹیج پر حضور کے دائیں طرف نہایت خوبصورت منارۃ المسیح کا ماڈل ناظرین کے لئے بہت جاذب نظر منظر پیش کر رہا تھا۔

☆ لندن سے افتتاحی اجلاس کی تلاوت لیبیق احمد صاحب ناہرنے کی اور ترجمہ بھی پیش کیا۔ بنگلہ دیش کے دو جڑواں بھائیوں مسید صلاح الدین طارق اور سعید معین الدین زبیر نے نہایت خوش الحان سے بنگلہ اور اردو کے لئے نچلے معصوم لہجے میں مسیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا مندرجہ کلام سے کیوں عجب کرتے ہو گے میں آگیا ہو کہ مسیح خود مسیحائی کا دم بھرتی ہے یہ باد بہار پیش کیا۔ اختتامی اجلاس کی تلاوت جناب علمی الشافعی صاحب نے کی اور دو

تعلیمی و ترقیاتی ماحولی

روٹی کلب کا ایک نیا قدم

مترم حافظ صاحب
محمد الودین صاحب

کی کالیکٹ میں آمد سے استفادہ کرتے ہوئے مقامی روٹی کلب کے زیر اہتمام ۸ اکتوبر ۱۹۹۴ء کو شام چوبیس بجے ایک تقریب منعقد ہوئی کلب کے سب ممبران اور اصحاب جماعت اس موقع پر حاضر تھے۔ مہمانوں نے علم ہیئت کے بارے میں ایک گھنٹہ تقریر کی بعد نصف گھنٹہ سوالوں کے جواب دیئے تمام سامعین کی چائے سے تواضع کی گئی۔

سورہ فاتحہ کے مالایالم ترجمہ اور "وفات علمی" کی

رسم اجرائی و سیمینار

۱۹ اکتوبر ۱۹۹۴ء کو صبح ۱۰ بجے مسجد احمدیہ سے ملحق گراؤنڈ میں سحائی جلسہ سہ گاہ میں محترم کنجا موصاحب امیر صوبائی کی زیر صدارت جلسہ ہوا۔ جس میں تلاوت و نظم کے بعد صدر اجلاس نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ بعدہ خاکار نے کیرل کے مشہور سکالر ڈاکٹر رام چندر کو سورہ فاتحہ کی تفسیر کا مالایالم ترجمہ دے کر کتاب کی رسم اجرائی کی (یہ ترجمہ حضرت مصلح موعودؑ کی تفسیر کبیرہ انگریزی) کی سورہ فاتحہ کی تفسیر ہے جس کا مالایالم ترجمہ مکرم (۱۱) کو صاحب ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ کیرالہ نے کیا تھا۔

ڈاکٹر رام چندر صاحب نے اپنا تقریر میں بتایا کہ قرآن کریم کے ساتھ میرا ایک خاص رگاؤ ہے اس نے میری زندگی میں علمی اور روحانی حیدر ان میں بہت روشنی ڈالی ہے۔ سورہ فاتحہ ایک عالمگیر دعا ہے جسے تمام اعلیٰ مذاہب اپنا سکتے ہیں آپ نے سورہ فاتحہ کی آیات کا تشریح اور تشریح کرتے ہوئے اپنشد اور گیتا کے ساتھ مطابقت بیان کی۔

ازال ابود محترم حافظ صاحب نے بھی انگریزی میں سورہ فاتحہ اور قرآن مجید کی دیگر آیات کی تشریح بیان فرمائی۔ اس موقع پر مکرم مولانا محمد زبور اللہ صاحب نے خاکار کی کتاب وفات علمی کے تیسرے ایڈیشن کا ایک نسخہ مکرم ڈاکٹر منصور احمد صاحب نائب امیر کو دے کر رسم اجرائی ادا کی اس موقع پر ایک سیمینار بھی ہوا جس میں مکرم (۱۱) کو صاحب مکرم پروفسر محمد صاحب اور ایک غیر احمدی سکالر محمد عبداللہ صاحب نے سورہ فاتحہ پر اپنے مضامین پڑھے۔

(محمد عمر مدرسی مبلغ انچارج کرنا)

لجنہ انوار اللہ و ناصرات الاحمدیہ خانپور ملکی میں دو سالانہ اجتماع

لجنہ انوار اللہ و ناصرات الاحمدیہ خانپور ملکی کا دو سالانہ اجتماع ۲۵-۲۶ ستمبر ۱۹۹۴ء کو منعقد ہوا قبل ازیں لجنہ و ناصرات کے درستی مقابلے بھی کر دئے گئے۔

اجتماع کی افتتاحی کارروائی صبح ۱۰ بجے شروع ہوئی جس کی صدارت ذکیہ نسیم صاحبہ صوبائی صدر لجنہ بہار نے کی۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد چھوٹی بیچوں نے بڑے اچھے رنگ میں ترانہ پیش کیا۔ اس موقع پر ناصرات کی سالانہ رپورٹ بھی پڑھی گئی صدارتی خطاب اور دعا کے بعد مقابلہ جات کرائے گئے۔

دوسرا اجلاس زیر صدارت مکرمہ شمیمت آراء صاحبہ نائب صدر خانپور ملکی منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد حضور انور ایدہ اللہ بہہ کا پیغام پڑھ کر سنایا گیا۔ صدر جلسہ کے خطاب کے بعد لجنہ انوار اللہ کے مقابلہ جات منعقد ہوئے۔

میسرا اجلاس ۲۶ ستمبر کو صبح ۱۰ بجے منعقد ہوا اجلاس کی صدارت زینت نسیم صاحبہ نے کی اس اجلاس میں ڈیڑھ بجے تک علمی مقابلہ جات ہوتے رہے۔ چوتھا اجلاس خاکار کی زیر صدارت منعقد ہوا اس اجلاس میں مکرم ہامدون رشید صاحب نے نصاب کیس تقسیم انعامات کے بعد خاکار نے ضروری امور پر روشنی ڈالی۔ اجتماع میں ۱۰ غیر احمدی مستورات نے بھی شرکت کی۔

(کوثرناہید شیریں صدر لجنہ خانپور ملکی)

کلاکتہ کی مجالس خدام و اطفال الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع

مجالس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ کلاکتہ کا سالانہ اجتماع ۳ اکتوبر ۱۹۹۴ء کو احمدیہ مسجد میں ہوا اجتماع کے اجلاس کی صدارت مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب امیر جماعت احمدیہ نے کی۔ مکرم مولانا حمید الدین صاحب شمس نے اجتماع کی غرض و غایت بیان کی۔ مقابلہ جات میں خدام و اطفال نے ذوق و شوق سے حصہ لیا۔ آخری جگہ مکرم صاحب فیروز الدین صاحب انور منظور عالم صاحب اور مظہر احمد بانی صاحب نے خدام کے خطابے کیا (حمید الدین شمس مبلغ سلسلہ احمدیہ)

ناصرات و لجنہ انوار اللہ اربلسہ کا صوبائی اجتماع

لجنہ انوار اللہ و ناصرات الاحمدیہ صوبہ اربلسہ کا دو سالانہ اجتماع ۲۲-۲۳ اکتوبر ۱۹۹۴ء کو کراچی میں منعقد ہوا۔ اجتماع کے پروگراموں کو بہتر بنانے کے لئے ایک سب کمیٹی بنائی گئی ایک روز قبل نماز جمعہ میں قرآن کے لئے ۱۲ مجالس سے ۱۹۲ مبرات تشریف لائیں تھیں۔ جبکہ قریب کی مجالس سے ۳۰۰ مبرات بھی پہنچیں مقامی مبرات کو ملا کر ۸۰۰ کے قریب حضرات اجتماع میں شامل ہوئے۔ علاوہ ازیں مکرم عبد الباقی صاحب صوبائی امیر مولوی شیخ عبدالحمید صاحب مبلغ و نچارج مصلح الدین سعیدی صاحب مبلغ مجدد نیسور بھی مبارکی درخواست پر اجتماع میں شریک ہوئے اور ہر لحاظ سے تعاون کیا۔ بیچوں روز مہمانان کے قیام و طعام کا انتظام جماعت احمدیہ کراچی نے نہایت خوش اسلوبی سے کیا مہمانان کے استقبال کے لئے گاؤں کے مین دروازہ پر ایک گیت سجا یا گیا مسجد احمدیہ کے سامنے وسیع مستطی صحن میں جلسہ کا انتظام کیا گیا اور قضاہوں کے ذریعہ پردہ کا خصوصی انتظام کیا گیا۔

پہلا دورہ

پہلے دورے کے لئے کلاکتہ کی کارروائی کا آغاز خاکار شیریں باسٹھ صوبائی صدر لجنہ انوار اللہ کی زیر صدارت ہوا۔ تلاوت کے بعد پرہم کشاں ہوئی اور لجنہ و ناصرات کے عہدہ دہرائے گئے دعا کے بعد نظم اور بیچوں نے ترانہ پیش کیا۔ صدارتی خطاب کے بعد سالانہ رپورٹ پیش کی گئی۔ ازاں بعد حفظ قرآن اور نظم خوانی لجنہ کے مقابلہ جات ہوئے۔

دوسرے دورے کے کھانے اور نمازوں کے بعد ۱۰ بجے دوپہر کے اجلاس کی کارروائی محترمہ جمیلہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ کیرنگ کی زیر صدارت شروع ہوئی مقابلہ جات کے علاوہ خاکار نے تربیت اولاد پر تقریر کی۔

دوسرا دورہ

دوسرے روز کے بعد اجلاس کی صدارت مکرمہ رضیہ صاحبہ نے کی۔ بیگم صاحبہ صدر لجنہ کیرنگ نے کی تلاوت و نظم کے بعد مقابلہ جات ہوئے اجلاس کے آخر پر مکرم مولوی مصلح الدین سعیدی صاحب نے حقوق زوجین پر حدیث کا درس دیا۔ دوسرا اجلاس اڑھائی بجے سیدہ امینہ العقیوم نامہ کی زیر صدارت منعقد ہوا اس اجلاس میں ناصرات کے علمی مقابلہ جات ہوئے۔

ازال بعد مقرر عبد الباسط خاں صاحب امیر صوبہ اڑیسہ نے اڑیسہ زبان میں نصف گھنٹہ خطاب فرمایا اور جماعتی نظام تربیت اور اطاعت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ مقابلہ جات کے اختتام پر خاکا نے مزدوری امور کی طرف توجہ دلاتے ہوئے انعامات تقسیم کئے۔ آخر پر مکرمہ رشیدہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امداد اللہ کرڈ اپیلی نے خدا کی حمد و ثنا کرتے ہوئے تمام بہنوں کا شکریہ ادا کیا۔ اجتماعی دعا کے ساتھ دو روزہ اجتماع نہایت کامیابی سے اختتام پذیر ہوا۔

محترم مولوی شیخ عبد الحلیم صاحب انچارج مبلغ نے اجتماع کے موقع پر قرآن مجید کے درس دیئے فجر اہم اللہ احسن الجزاء مجلس شوریٰ = ۱۲ اکتوبر کو بعد نماز مغرب و عشاء جلسہ گاہ میں مجلس شوریٰ خاکا کی صدارت میں منعقد ہوئی۔ پردہ کی رعایت سے محترم صوبائی امیر صاحب اور مبلغین و معلمین کرام نے بھی اپنے قیمتی مشورے دیئے

(خیریں باسط صوبائی صدر لجنہ اڑیسہ)

کرڈ اپیلی میں اطفال الاحمدیہ کی ترقی کلاس

کرڈ اپیلی میں اطفال الاحمدیہ کی پانچ روزہ تربیتی کلاس اکتوبر ۱۹۲۱ء میں لگی جس میں ۵۵ مجالس کے ۳۵ اطفال شریک ہوئے اس سلسلہ میں ۱۹ اکتوبر کو بعد نماز ظہر و عصر ایک اجلاس زیر صدارت محترم صدر صاحب جماعت احمدیہ کرڈ اپیلی منعقد ہوا۔ اس وقت اور عہدہ دہرائے جانے کے بعد محترم امیر صاحب صوبہ اڑیسہ نے پرچم کشائی کی اور تنظیم اطفال الاحمدیہ کی عرض و غایت بیان کی ازال بعد سیکرٹری تعلیم و تربیت مجلس خدام الاحمدیہ اور صدر جماعت احمدیہ کرڈ اپیلی نے خطاب فرمایا۔

۱۰ تا ۱۲ اکتوبر ایک کلاس لگائی گئی جس میں مقررہ نصاب پڑھایا گیا جبکہ نماز فجر کے بعد درس کا باقاعدہ انتظام کیا گیا۔ آخری اجلاس میں صدر صاحب جماعت احمدیہ کرڈ اپیلی کی صدارت میں منعقد ہوا جس میں مولانا مظفر احمد صاحب فاضل انسپکٹر تحریک جدید قادیان محترم جو خاں صاحب صدر جماعت پنکال قائد مجلس خدام الاحمدیہ سونگھڑہ۔ مولانا عبد الحلیم صاحب فاضل اور صدر اجلاس نے خطاب فرمایا۔ اس موقع پر اطفال کا ایک گلو ا جمیعاً بھی ہوا۔

(سید فضل نعیم احمدی معلم وقف جدید کرڈ اپیلی)

لجنہ امداد اللہ کرڈ اپیلی کا عظیم الشان دوسرا صوبائی اجتماع

لجنہ امداد اللہ کرڈ اپیلی کا دوسرا سالانہ صوبائی اجتماع ۱۲ تا ۱۳ نومبر ۱۹۲۱ء کو پینکا ڈی میں نہایت شاندار رنگ میں منعقد ہوا۔ اجتماع کو کامیابی سے منعقد کرنے کے لئے ایک کمیٹی مقرر کر کے مختلف شعبہ جات کے لئے مختلف سکرٹری مقرر کئے گئے۔ اجتماع میں شرکت کے لئے کیرلہ کے طول و عرض کی ۱۰ جماعتوں سے سینکڑوں مستورات اور بچے آئی ہوئی تھیں۔ پینکا ڈی کی فضا خاص کر احمدیہ روڈ برقعہ پوش مستورات سے پُر اور بہت بارونتی نظر آتی رہی

۱۲ نومبر کو ۳ بجے خاکا کی زیر صدارت تلاوت قرآن مجید کے ساتھ اجتماع کا آغاز ہوا۔ محترمہ ڈاکٹر مبارکہ بی بی صاحبہ صدر لجنہ امداد اللہ کرڈ اپیلی کی استقبالیہ تقریر کے بعد مقررہ اے پی کنجاو صاحب امیر جماعت احمدیہ صوبہ کیرلہ نے اجتماع کا افتتاح کرتے ہوئے مختلف تربیتی امور پر روشنی ڈالی۔ مردوں کے لئے ایک علیحدہ ہال میں انتظام تھا۔ خاکا نے صدارتی تقریر میں صوبائی سطح پر لجنہ امداد اللہ کی روز افزوں ترقی کا ذکر کرتے ہوئے تبلیغ تعلیم، تربیت اور مختلف اصلاحی کاموں میں احمدی مستورات کی ذمہ داریوں کی طرف

توجہ دلائی اس کے بعد لجنہ امداد اللہ پینکا ڈی کی طرف سے شائع شدہ قرآن و حدیث کی بعض دعاؤں کا ترجمہ اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عربی قصیدہ سنے یا عین فیض اللہ کے مالایالم ترجمہ کی رسم اجرائی خاکا نے کی۔

بعد محترمہ ڈاکٹر مبارکہ بی بی صاحبہ کی تیار کردہ ایک استقبالیہ نظم نہایت خوش الحانی سے سنائی گئی اور مکرم مولوی محمد عمر صاحب انچارج مبلغ نے عالمی سطح پر لجنہ امداد اللہ کی مختلف سرگرمیوں کی طرف اشارہ کرنے کے بعد قرآن مجید کی آیات کی روشنی میں عباد الرحمن اور امداد اللہ کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ مکرمہ مبشرہ بیگم صاحبہ (کالیٹ) کی ہندو مسلم اتحاد کے عنوان پر ایک پرجذب نظم کے بعد مکرمہ بی بی صاحبہ (کالیٹ) یوشہانہ صاحبہ (پینکا ڈی) عارفہ خانم صاحبہ (داترا) ایم۔ سی سنورہ صاحبہ (ایرناکلم) نے علمی ترتیب اسلام میں عورتوں کا مقام، اسلام اور رواداری حضرت محمد صلعم امن عالم کا پیغمبر اور حضرت مسیح موعود کا انقلاب عظیم کے عنوانوں پر تقریریں کیں۔ مکرمہ بیجو جو جو صاحبہ جنہیں کیرلہ میں عیسائیت سے احمدیت قبول کرنے کا پہلا شرف حاصل ہوا تھا نے تقریر کرتے ہوئے قبول احمدیت کے بعد اپنے اندر پائی ہوئی اشد عظیم روحانی انقلاب کا نہایت مؤثر انداز میں ذکر کیا۔

اس دوران شری مٹی ٹیچر (اس علاقہ کی مشہور مقررہ ہیں) اور سسٹر آنسی PH. 5 (ترجمہ) نے نہایت مؤثر تقریریں کیں۔ ان دونوں خواتین نے اس اجتماع میں شرکت کو اپنی خوش قسمتی قرار دیا لجنہ امداد اللہ کی عظیم سرگرمیوں پر تعجب کا اظہار کرتے ہوئے اس پر آشوب نماز میں عورتوں کی ذمہ داریوں پر اپنے پیرائے میں تقریر کیا۔ دوران جلسہ مکرمہ ڈاکٹر صاحبہ صاحبہ کرڈ اپیلی۔ مکرمہ ایم۔ وحیدہ ایوب صاحبہ (کالیٹ) مکرمہ بی بی صاحبہ نے علمی ترتیب مالایالم۔ اردو اور عربی نظمیں بڑھ کر سامعین کو محفوظ کیا۔ مکرمہ بی بی صاحبہ رشیدہ صاحبہ کے اظہار تشکر کے بعد یہ شخصیات خیر و خوب سے اختتام پذیر ہوئی۔ اس جلسہ عام میں خاص تہاد میں غیر احمدی اور غیر مسلم خواتین نے شرکت کی تھی بعد نماز مغرب و عشاء لجنہ امداد اللہ اور نامرات الاحمدیہ کا الگ الگ ڈسکوزن ۱۱ مقابلہ ہوا۔ کھانے کے بعد مضمون نویسی کا مقابلہ ہوا۔ اس کے لئے مندرجہ ذیل تین مضامین نصف گھنٹہ قبل دیئے تھے۔ اسلام اور رواداری۔ صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ چھ گویوں کی روشنی میں اور لجنہ امداد اللہ کے فرائض۔ اس مقابلہ میں ۲۱ بہنوں نے شرکت کی اور بہت اونچے معیار کے مضامین لکھے۔

مجلس شوریٰ کی صدارت کو پورا بجے تا ایک بجے مسجد احمدیہ میں تمام جنات کی صدارت کی مجلس شوریٰ منعقد ہوئی۔

دوسرا روز ۱۳ نومبر ۱۹۲۱ء صبح ۱۱ بجے مکرم مولوی محمد عمر صاحب نے مسجد کی نماز پڑھا کر دوسرے دن کے پروگرام کا آغاز کیا۔ بعد نماز فجر مکرم۔ این کنجی احمد ماسٹر صاحب نے قرآن مجید کے اچھے تلفظ کے ساتھ تلاوت کرنے کے بارے میں علم تجوید کی اد سے بہت مفید کلاس لگائی۔ حجر اہم اللہ صبح ۹ بجے تا ۱۲ بجے مختلف مقامات میں لجنہ امداد اللہ اور نامرات الاحمدیہ کے دونوں گروہوں کے تلاوت قرآن مجید ناظرہ۔ حفظہ۔ عربی۔ اردو۔ اور مالایالم نظمیں اردو تقریر۔ فی البدیہہ تقریر۔ اور زبان تقریر کے مقابلہ جات ہوئے۔ بہنوں اور بچیوں نے ذوق سے حصہ لیا۔

یہ بات بالخصوص قابل ذکر ہے کہ کیرلہ کی ۴۴ جنات کو ۱۰ حلقوں میں تقسیم کر کے ہر حلقہ کا الگ اجتماع منعقد کیا گیا اور اجتماعات کے مقابلہ جات میں اول۔ دوم۔ سوم آنے والی بہنوں اور بچیوں کو ہی اس سالانہ اجتماع کے مقابلہ جات میں حصہ لینے کی اجازت دی گئی تھی۔ اختتامی اجلاس میں مکرمہ ڈاکٹر مبارکہ بی بی صاحبہ کی زیر صدارت شروع ہوا جس میں محمد ابو الوفا صاحب مولوی محمد فاروق صاحب مولوی محمد عمر صاحب نے خطاب فرمایا تقسیم انعامات اور ادائیگی شکریہ اجتماعی دعا کے ساتھ اجتماع اختتام پذیر ہوا (امتہ الحفیظہ صوبائی صدر جنات کیرلہ)

اقیما ۱۹۱۲ء اور جلسہ سالانہ

مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوئے اس طرح اللہ تعالیٰ نے حضور اپنے فضل سے ۱۹۹۲ء کے جلسہ سالانہ کو ۱۸۹۳ء کے جلسہ سالانہ کے اس لحاظ سے ہی مطلق کر دیا کہ ۱۸۹۳ء کا جلسہ بھی مسجد اقصیٰ میں ہی منعقد ہوا تھا۔ چنانچہ ۲۴ دسمبر کے پہلے اجلاس کی صدارت محترم حافظ محمد احمد صاحب نے کی تلاوت قرآن مجید مکرم محمد اللہ تعالیٰ آف بنگال نے کی ترجمہ مولانا حمید الدین صاحب نے سنایا۔ بعد عبدالمفتی صاحب آف برہ پورہ بھاگلپور نے نظم سنائی پہلی تقریر محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہد مورخ احمدیت نے "سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے علم کلام کی عظیم الشان فتح" کے عنوان سے نہایت عالمانہ مدلل اور باحوالہ فرمائی آپ نے فرمایا کہ اپنی تقریر میں جو حوالہ جارتھ آپ پیش فرما رہے ہیں ان کو اصل طور پر اور کاپی آپ کے پاس موجود ہے۔ کی روشنی میں "کے عنوان پر دوسری تقریر فاکر منیر احمد خاں ایڈیٹر برہ نے "عصر حاضر کی برائیاں اور ان سے بچنے کے ذرائع کے عنوان پر کی جبکہ اس اجلاس کی تیسری اور آخری تقریر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر جماعت احمدیہ تادیان نے "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حقوق نسوان کے عنوان پر فرمائی۔

۲۴ دسمبر کا دوسرا اجلاس محترم اسٹری مشرق علی صاحب امیر جماعت احمدیہ بنگال و آسام کی زیر صدارت شروع ہوا۔ مکرم رفیق احمد صاحب مبلغ سلم نے تلاوت قرآن مجید کے بعد اردو ترجمہ سنایا۔ مکرم سفیر احمد صاحب شمیم نگران اعلیٰ وقف جدید بیرون صوبہ یو۔ پی نے حضرت مسیح موعود کا منظوم کلام پر سوز آوازیں سنایا۔ پہلی تقریر محترم سید فضل احمد صاحب صوبائی امیر بہار نے "موجودہ مسلمانوں کے مسائل اور ان کا حل" انگریزی زبان میں کی دوسری تقریر مولانا حمید الدین صاحب شمس مبلغ انچارج بنگال و آسام نے عقائد احمدیت کے عنوان پر نہایت پر اثر انداز میں کی۔

۲۸ دسمبر کے آخری روز کے پہلے اجلاس کی صدارت محترم مولانا دوست محمد شاہد مورخ احمدیت نے کی تلاوت مکرم حافظ مظفر احمد صاحب ناظر

ناظر دعوت الی اللہ نے کی اور ناصر احمد صاحب ابن شفیق صاحب اور عبد الہادی صاحب نے بصورت کورس نظم سنائی پہلا شعر تھا ہے ہمارا خلافت پر ایمان ہے یہ ملت کی تنظیم کی جان ہے پہلی تقریر مولانا محمد عمر صاحب ناظر انچارج مبلغ کیرلہ نے "خلافت کی ضرورت و اہمیت کے عنوان پر کی دوسری تقریر اصلاح معاشرہ اسلام اور دیگر مذاہب کی روشنی میں" کے عنوان پر مکرم نہایت اللہ صاحب نائب ناظر دعوت تبلیغ نے فرمائی۔ تیسری اور آخری تقریر پنجابی زبان میں ہوئی جو مکرم تیز بہار صاحب خادم مبلغ سلم نے "حضرت امام مہدی علیہ السلام کی صداقت کے دو عظیم الشان نشان چاند اور سورج گرہن" کے عنوان پر کی یہ تقریر نیز مسلم احباب میں بہت پسند کی گئی۔ اس تقریر کے بعد انڈونیشیا میں جماعت احمدیہ کے مبلغ اسلام مکرم احمد سلیمان صاحب نے انڈونیشیا میں جماعت کے حالات اور اپنا تعارف کرایا۔ آخر پر محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہد نے اختتامی دعا پڑھی۔

تیسرے دن کے آخری اجلاس میں ٹیک ۲ بجے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا جلسہ سالانہ تادیان کے لئے اختتامی خطاب، لندن سے براہ راست مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کے ذریعہ ٹیلی کاسٹ کیا گیا۔ (اس خطاب کا خلاصہ دوسری سبک مناظرہ فرمائیں) اس خطاب سے قبل مکرم غلام نبی صاحب ناظر یاری پورہ کشمیر نے اپنا تازہ کلام سنایا ہے۔

زبان پر کلمہ ہو توحید کا۔ وہ تم ہی ہو گا محمد کیلئے کافر ہوا۔ وہ احمدی ہو گا۔

پھر مکرم ڈاکٹر سید رشید اعظم صاحب کینیڈا نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عربی قصیدہ کے جذبات شاعرانہ کر سنائے۔

تازہ سچید و دروس :- جلسہ سالانہ کے ایام میں ۲۳ تا ۲۴ دسمبر درج ذیل علماء کرام کو تہجد پڑھانے اور بعد نماز فجر درس دینے کی سعادت نصیب ہوئی مکرم مولانا حکیم خدیوین صاحب۔ مکرم مولانا برہان احمد صاحب ظفر مکرم مولانا حافظ مظفر احمد صاحب مکرم مولانا غلام نبی نیاز صاحب مکرم

مولانا سلطان احمد صاحب ظفر۔ مکرم مولانا حمید الدین صاحب شمس۔ مکرم مولانا دوست محمد صاحب شاہد۔ مکرم حافظ سراج محمد الدین صاحب مکرم مولانا بلال الدین صاحب۔ مکرم مولانا محمد انعام صاحب غوری۔

محترم شہزاد صاحب جلسہ سالانہ ایک روزہ ۲۵ دسمبر کو حکومت ہند کی وزارت خارجہ کے منسٹر آف سٹیٹ جناب آر۔ ایل۔ بھاشیہ قادیان تشریف لائے اور جلسہ کی مبارکباد دی۔ اسی طرح سکھوں کے مذہبی لیڈر بابا بھنگا سنگھ صاحب اپنے ساتھیوں کے ہمراہ ۲۶ دسمبر دوپہر کے وقت تشریف لائے اور جلسہ کی مبارکباد دی۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے اختتامی خطاب میں ان ہر دو شخصیات کا جماعت کی طرف سے شکریہ ادا کیا اور ان کے حسن خلق کا ذکر فرمایا۔ ان کے علاوہ صوبائی اور ضلعی سطح کی کئی شخصیات نے جلسہ میں شرکت کی۔

۲۵ دسمبر کو جناب تربیت راجندر سنگھ جی ایم ایل نے حلقہ قادیان نے ڈیڑھ صد کے قریب بیرنی و مرکزی نمائندگان و مہمانان کی دعوت کی۔ اسی طرح جناب پرتاب سنگھ باجوہ وزیر صوبائی پبلک ریلیشن پنجاب MINISTER FOR PUBLIC RELATION OF PUNJAB GOVT نے بھی اس تاریخ کو دعوت دی تھی لیکن سابق صدر جمہوریہ ہند گیانی ذیل سنگھ جی کی وفات کے باعث یہ پروگرام ملتوی کرنا پڑا۔ اور موصوف نے مہمانوں کی تواضع کے لئے نقد کی شکل میں عطیہ لنگر خانہ کو پیش کر دیا۔

پریس اور ٹی۔ وی :- دور درشن کے علاوہ ۲۰ اخبارات کے نمائندے جلسہ کے موقع پر آئے ان کے علاوہ U-N-O-P-T کے نمائندے بھی شریک ہوئے۔ اخبارات اور ٹی وی نے نہایت عمدہ رنگ میں جلسہ کی رپورٹ دی۔ خاص طور پر پاکستان میں احمدیوں پر ڈھائے جانے والے مظالم کی سخت مذمت کی۔

دفتر تحریک جدید کیرف سے استقبال :- ۲۸ دسمبر کے اختتامی اجلاس کے روز تحریک جدید کی طرف سے نیپال بھونان اور مکرم کے مہمانان کے اعزاز میں ایک استقبالیہ دیا گیا جس میں مکرم

منیر احمد صاحب حافظ آبادی دہلی اعلیٰ تحریک جدید کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہد محترم حافظ مظفر احمد صاحب اور دیگر معززین شریک ہوئے۔

انتظامات جلسہ سالانہ :- الحمد للہ کے جلسہ سالانہ کے جلسہ انتظامات حسن و خوبی انجام پائے گزشتہ سال کی طرح اس سال بھی مکرم چوہدری محمد عارف صاحب افسر جلسہ سالانہ اور مکرم مولانا محمد انعام صاحب غوری افسر جلسہ گاہ تھے ہر دو نے اپنے ذمہ مختلف شعبوں کو ادا کیا۔ اس مزید دو ٹکڑے نے چلائے گئے ایک کے انچارج مکرم قاری نواب احمد صاحب اور زین الدین صاحب تھے۔ دوسرے کے مکرم محمد وسیم خان صاحب تھے۔ نظامت خدمت خلق چوہدری محمد عارف صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کے ذمہ تھی اس سال مہمان خانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے علاوہ بڑی قیام گاہیں مدرسہ احمدیہ تعلیم الاسلام ہائی سکول تھیں جہاں مرد ٹھہرے تھے اور مستورات نصرت گز سکول میں ٹھہری تھیں۔ اسی طرح دارالسیح مسجد اقصیٰ کے نیچے، گیٹ ہاؤس دارالانوار اور ایوان خدمت میں بھی مہمان ٹھہرے تھے۔ جہاں مہمان نوازوں نے نہایت عمدہ رنگ میں تواضع کا انتظام کیا تھا۔ ایام جلسہ میں طبی امداد نقل و حمل، آب رسانی و صفائی، روشنی، استقبال، تربیت اور دیگر کئی اور شعبے بھی اپنی اپنی ڈیوٹیوں پر مامور رہے۔ تمام رضا کاران کا انفرادی طور پر ذکر نہیں کیا جاسکتا۔ مجموعی طور پر سب کے لئے دعا کی درخواست ہے :-

حضور انور کی دعاؤں کا ثمرہ خاک رکی شادی کے بعد ۱۳ سال تک نعت، اولاد سے محروم رہا ہر ممکن علاج کرایا گیا لیکن کوئی فائدہ نہ ہوا پانچ سال سے ڈاکٹری علاج بھی چھوڑ دیا گیا حضور انور کی خدمت میں دعا کی درخواست کرنے پر جواب آتا اللہ تعالیٰ نے فضل آپ کو اولاد سے نوازے گا اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا اور حضور کی دعاؤں کے طفیل ۲۴ دسمبر ۱۹۱۲ء کو بیٹی عطا فرمائی جو قبل از ولادت وقف نویں شامل ہے۔ نومولود کی صحت و تندرستی درازی عمر اور خدام سلمہ ہونے کیلئے درخواست دعا (عبدالرؤف صوبائی قائد بنگال و آسام)

وہ احمدی ہوگا

یہ نظم جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۹۴ء کے آخری اجلاس میں پڑھی گئی۔

زبان پر کلمہ سے توجید کا وہ احمدی ہوگا
 محمد کے لئے کانٹا ہوا وہ احمدی ہوگا
 خدائے کم یزل سے وعدہ کی روشنی پائی
 جو شیدائی ہوا توحید کا وہ احمدی ہوگا
 سروں پر چوٹیوں نے جس کے قدموں کو تھرایا ہے
 اڈاں جسکی ہوتی وقت آشنا وہ احمدی ہوگا
 میں جسکی مسجد کلمہ طیب سے ہے بہر دم
 منکر دل سے نبویات کا وہ احمدی ہوگا
 کیا سارے جہاں کو نور سے اسلام کے روشن
 ازیت میں شکوں پاتا رہا وہ احمدی ہوگا
 گلے کا ہارس نے کلمہ حق کو سینا یا ہے
 اور اس انراہم پر قیدی بنا وہ احمدی ہوگا
 رناروں سے پرے بھی راز فطرت جس نے پائے ہیں
 زمانہ جس کا ہے صیر آزما وہ احمدی ہوگا
 تلاوت جس کے گھر میں ہوگی صبح و شام قرآن کی
 وہ رونق جس کی ہوگی انقاہ وہ احمدی ہوگا
 سلامت تم رہو روکا گیا اسی دعاؤں سے
 مگر دل سے ہے مصروف دعا وہ احمدی ہوگا
 کبھی وہ جانداروں کا کبھی سورج وہ صبحوں کا
 نظریں روشنی بن کر چھپا وہ احمدی ہوگا
 بہتر جس کو اپنے دائرے سے دور بھینکے ہیں
 اور الّا واحد ثابت ہوا وہ احمدی ہوگا
 لہو بن کر عقائد جس کے تلواروں نے تھاپیں
 نئے خروٹی سے سراو نجا کیا وہ احمدی ہوگا
 ہوئی معدوم نفرت اور عداوت جس کے دم سے تپیں
 حجت کا چین پھولا پہلا وہ احمدی ہوگا
 وہ صابر ہے بہادر ہے عسب ہے اپنے دشمن کا
 سنے گالی مگر دیدے دعا وہ احمدی ہوگا
 خدا سجود بیغیر محمدؐ رہنما قرآن
 یہ تخلیہ جس کا نظر نے لکھا وہ احمدی ہوگا
 (غلام نبی ناظر باری پورہ کشمیر)

بقیہ صفحہ اول اقتصادی خلاص

اندہ زیادتی ہے کہ جماعت احمدیہ کو نہ پاکستان میں
 جلسہ سالانہ منعقد کرنے کی اجازت دی جائے اور
 اگر اجازت فقط روکی نہ جائے تو ایسی روکیں
 دستے میں فطری کر دی جائیں کہ کسی شریف آدمی
 کیلئے ان لوگوں کو توڑ کر دہاں جانا مشکل ہو۔
 حضور نے اپنے خطاب کے آخر میں تمام دنیا کے
 احمدیوں یا خصوصاً ہندوستان کے احمدیوں کو اس
 عالم کے تیسام کی طرف توجہ دلائی
 حضور نے فرمایا جماعت احمدیہ کو حقا
 نے اس بات کی راہنمائی کی کہ حلا حیت بخشہ
 سے کیونکہ جماعت کی سوچیں تقویٰ پر مبنی
 سوچیں ہیں جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کے
 فضل کے ساتھ عالم عالمی ساکنی میں تقویٰ
 کی برکت سے وہ لوہا بنا چکی ہے جس کو رکی

تحتی میں تمام اندھیروں کو دور کیا جائے
 اور اندھیروں کو روشنی میں تبدیل کیا جائے گا
 حضور نے فرمایا: اللہ قادیان اور شرمک
 جلسہ کو تمام عالمی جماعت احمدیہ کی طرف
 سے محبت بھر اسلام پہنچاتا ہوں۔ اور ان
 کو یقین دلاتا ہوں کہ تمام عالمی جماعت احمدیہ
 ہندوستان میں قیام اس کو خاطر آجکی
 سب کدششوں میں آپ کے ساتھ ہوگی اور
 جس قسم کی بھی کمی آپ عسوس کو ہیں گے
 انہیں پورا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ کے
 فضل سے تمام عالمی جماعت آپ کے ساتھ
 ہے حضور نے فرمایا اس سلسلہ میں تفصیلی
 ہدایات بعد میں بھیجی جاسکتی ہیں۔
 آخر پر حضور نے حضرت اقدس مسیح
 موعود علیہ السلام کے بعض اقتباسات
 آپ کی کتاب پیغام صلح سے پڑھ کر
 سنائے اور اختتام دعا فرمائی۔

ارشاد نبویؐ
 اَرْشِدُوا اَنْفُسَكُمْ
 (اپنے بھائی کو ہدایت کرو)
 (متجانب)
 یکے از اراکین جماعت احمدیہ بلوچ

طالسان دعا
اوپریڈرز
 AUTO TRADERS
 ۱۰-۱۱ میگا لوین کلکتہ ۷۰۰۰۰۰

خالص اور معیاری زیورات کا مرکز
السیر
 بیورو رائٹر
 سید شوکت علی اینڈ سنز
 خود شید کلاتھ مارکیٹ حیدری نار تھ ناظم آباد
 حیدرآباد فون: ۶۲۹۴۳۰۰

زیوراتی زیورات جدیدیشن کیساتھ
شرفیت بیورو رائٹر
 بیورو رائٹر
 حنیف احمد کارن
 حاجی شرفیت احمد
 اصلی روڈ۔ رلورہ۔ پاکستان
 PHONE - 04524

BEFORE THIS COMPANY THIS DURABILITY AND SOLIDITY
Soniky
 HAWAII
 NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD
 34 A. DEENDRA CHANDRA DEY ROAD CALI

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES.
 MANDI NAWAR WYTYAMBALAM - 679339, (KERALA)
TIMBER LOGS SAWN SIZE
 TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

بانی پولیمرز
 کلکتہ ۷۰۰۰۲۶
 ٹیلیفون نمبر
YURA
 DURABILITY FOOT WEAR
 43-4028-5137-5206